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WPROWADZENIE 

Celem Ramowego Programu jest przedstawienie w sposób zwięzły 
zestawu podstawowych pojęć występuj~cych w nauczaniu ekonomii w 
szkołach o poziomie niższym niż uniwersytecki. Ramowy Program 
'definiuje i, opisuje pojęcia, które naszym zdaniem, najlepiej służ~ 
osi~gnięciu szerszego celu edukacyjnego. Celem tym jest 
przyswojenie uczniom, zanim opuszcz~ szkołę, takiej ilości wiedzy 
ekonomicznej, która pozwoli im formułować przemyślane s~dy o 
kwestiach ekonomicznych., obejmuje to zarówno osobiste problemy 
ekonomiczne, jak i szersze problemy polityki gospodarczej, z jakimi 
uczniowie zetkn~ się w demokratycznym spo ł eczeństwie. Nauczenie się 
formułowania opartych na wiedzy s~dów o gospodarce pomoże uczniom 
w podejmowaniu decyzji i uczyni z nich bardziej odpowiedzialnych 
obywateli. Najważniejszym krokiem w kierunku rozumienia ekonomii 
jest - podobnie, jak w innych dziedzinach nauki - zast~pienie s~dów 
emocjonalnych obiektywnQ, przemyślan~ analiz~. 

PODSTAWOWE POJĘCIA 

Pojęcia ekonomiczne s~ podstaw~ rozumowania ekonomicznego i 
przemyślanego podejmowania decyzji. Pojęcia ekonomiczne daj~ nam 
narzędzia analityczne, potrzebne do zrozumienia i podejmowania 
pr-zemyślanych decyzj i w sprawach gospodarczych zarówno 
prywatnych, jak i społecznych. Jednocześnie tworz~ one podstawowe 
słownictwo ekonomiczne. 

Lista poj ęć ~ omawianych· poniżej skupia się na tych, które 
uważamy za najbardziej podstawowe spośród wielu pojęć 
ekonomicznych. Wł~czyliśmy również trochę pojęć dotycz~cych 
pomiarów i metod, które s~ pomocne w rozumieniu i wyj aśnianiu 
wyników gospodarczych. W zał~czniku 1.przedstawione s~ podstawowe 
pojęcia, jakimi zajmujemy się w Ramowym Programie. 

Mimo, że wszystkie poj ęcia przedstawione w Za ł ~czniku 1 s~ 
podstawowe dla przyswojenia sobie rozumowania ekonomicznego, to nie 
wszystkie mog~ być traktowane jednakowo w programach dla różnych 
klas. Niektóre s~ łatwiejsze do przyswojenia, gdyż nauczyciele s~ 
w stanie znaleźć większ~ gamę konkretnych przykładów do ich 
zilustrowania. Niektóre pojęcia s~ łatwe do zrozumienia, ponieważ 
ich definiowanie nie wymaga znajomości innych pojęć. W zwi~zku z 
tym mog~ być one wprowadzone wcześniej. Odwrotne stwierdzenie jest 
również prawdziwe, tzn. niektóre pojęcia s~ złożone i st~d 
trudniejsze do przyswojenia. Wreszcie s~ pewne trudne pojęcia, gdyż 
wymagaj~ one rozumienia zwi~zków pomiędzy kilkoma pojęciami. 
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FUNDAMENTALNE POJĘCIA EKONOMICZNE 

Postawowym problemem ekonomicznym, jaki stoi przed jednostkami, 
grupami jednostek i całymi społeczeństwami jest to, że w stosunku 
do ludzkich potrzeb - zasoby ekonomiczne s~ ograniczone. W ten 
sposób pojawia się postawowe uwarunkowanie, zwane niedostatkiem. 
Niedostatek zmusza ludzi do dokonywania wyborów w sprawie 
użytkowania dostępnych zasobów ekonomicznych w jak najbardziej 
efektywny· sposób, by zaspokoić swe potrzeby ~ Ponieważ większość 
problemów ekonomicznych wypływa z faktu istnienia niedostatku, 
zrozumienie tego poj ęcia jest punktem wyj ściowym do rozumienia 
ekonomii. 

1. NIEDOSTATEK 

Niedostatek to sytuacja, jaka powstaje w wyniku nierównowagi 
pomiędzy względnie. nieograniczonymi potrzebami a względnie 
ograniczonymi zasobami, jakimi dysponujemy do zaspokojenia tych 
potrzeb. Nigdy żadne społeczeństwo nie miało dosyć zasobów 
ekonomicznych do wyprodukowania pełnej ilości i różnorodności 
towarów i usług, których poż~dali jego członkowie . 

. Niedostatek czyni wybór konieczności~. Jeśli nie możemy mieć 
wszystkiego co byśmy chcieli, to musimy wybrać rzeczy, których 
chcemy najbardziej. Tak więc, zarówno· . jednostki, jak i 
społeczeństwa musz~ nieustannie dokonywać wyborów,· jak użyć 
dostępne dla nichiograniczone zasoby ekonomiczne. Pojęcie 
niedostatku można lepiej zrozumieć, gdy zdefiniuje się zakres 
znaczenia pojęć: ekonomiczne potrzeby i ekonomiczne .. zasoby. 

Zał~cznik 1 

FUNDAMENTALNE POJ~CIA EKONOMICZNE 

1. Niedostatek 
2. Koszt alternatywny i zamiana 
3. Wydajność 
4. Systemy ekonomiczne 
5. Instytucje i bodźce ekonomiczne 
6. Wymiana, pieni~dz i współzależność 

POJ~CIA MIKROEKONOMICZNE 

7. Rynki i ceny 
8. Podaż i popyt 
9. Konkurencja i struktura rynku 
10. Dystrybucja dochodów 
11. Niemożności rynku 
12. Rola rz~du 
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POJQCIA HAKROEKONOMICZNE 

13. Produkt narodowy brutto 
14. Globalna podaż 
15. Globalny popyt 
16. Bezrobocie 
17. Inflacja i deflacja 
18. Polityka monetarna 
19. Polityka fiskalna 

POJJJCIA EKONOMII MIQDZYNARO~EJ 

20. Absolutne i porównywalne przewagi i bariery w handlu 
21. Bilans płatności i stopa.wymiany 
22. Międzynarodowe aspekty rozwoju i stabilności 

POJQCIA POMIARU I HE'l'ODY 

Tabele 
Wykresy i diagramy (wykresy słupkowe) 
Współczynniki i procenty 
zmiany procentowe 
Indeks cen 
Wartości realne a nominalne 
Średnie i rozkład wokół średniej 

Potrzeby ekonomiczne 

3 

. W nowoczesnych społeczeństwach ludzie maj~ szerok~ gamę 
potrzeb. Niektórych z nich, takich jak . potrzeba miłości i 
serdeczności nie można zakwalifikować jako potrzeby o naturze 
ekonomicznej. Inne, takie jakie pożywienie, odz ież ,dach nad g ł ow~, 
opieka zdrowotna, rozrywki i czas wolny to potrzeby, które majQ 
ważne implikacje ekonomiczne. Niektóre potrzeby maj~ charakter 
indywidualny, podczas gdy inne, takie jak potrzeba domu dla rodziny 
czy ośrodka rekreacyjnego dla klubu, majQ charakter grupowy. Wiele 
potrzeb ma charakter prywatny, inne majQ charakter publiczny - np. 
społeczeństwo ma potrzeby edukacyjne, obronne, transportowe (drogi, 
itp.) . 

Dla uproszczenia możemy powiedzieć, że potrzeby ekonomiczne to 
takie, które mogQ być zaspokojone przez konsumpcję towaru lub 
usługi. Właściwie powinniśmy dodać jako potrzebę ekonomiczn~ także 
potrzebę czasu wolnego, gdyż konsumenci potrzebujQ czasu wolnego do 
skonsumowania towarów lub usług. Towary to takie dobra materialne 
jak żywność, buty, samochody i domy. Usługi to dobra niematerialne, 
takie jak opieka medyczna, usługa fryzjerska, czy edukacja. Jeden 
fakt wyłania się jasno ze studiów nad ekonomiQ: ludzkie potrzeby w 
zakresie towarów i usług przewyższaj~ zdolności społeczeństwa do 
ich produkcji. 
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Zasoby ekonomiczne 

Zasoby ekonomiczne (zwane czasami środkami produkcj i lub 
zasobami) obejmuja to, co jest wymagane do produkcji towarów i 
usług, których ludzie pożadaja. Istnieja trzy podstawowe kategorie 
środków produkcji. 

ZASOBY LUDZKIE - zdrowie, si ł a, wykszta ł cenie i zdolności 
ludzi. Liczba osób, która można zatrudnić przy danej pracy i ilość 
godzin pracy to tylko jeden wymiar zasobów ludzkich. Inny wymiar to 
poziom ich umiejętności i stopień ich motywacji do pracy. Jakość 
zasobów ludzkich odzwierciedla wszystkie uprzednie wysiłki włożone 
w poprawę zdolności, wiedZY i motywacji, realizowane w procesie 
kształcenia i zdobywania kwalifikacji. Zdolność niektórych ludzi do 
organizowania działalności gospodarczej poprzez podejmowanie ryzyka 
zwiazanego z budowaniem nowej firmy czy wprowadzaniem na rynek 
nowych towarów lub usług w nadziei osiagnięcia zyskó~ma specjalna 
nazwę "przedsiębiorczość" (entrepreneurship). 

ZASOBY NATURALNE - dary natury używane do produkcji towarów i 
usług. sa to ziemia, drewno, ryby, ropa naftowa i złoża mineralne. 
Jak równie~ żyzność ziemi i warunki klimatyczne dogodne do uprawy. 
Niektóre spośród tych zasobów podlegaja zużyciu podczas procesu 
produkcji, ,inne odnawiaja się same, podczas gdy jeszcze inne moga 
być odnowione w wynikU świadomego wysiłku ludzi. 

KAPITAŁ FIZYCZNY - budynki, sprzęt, maszyny, porty, drogi, 
zapory i inne'wytworzone i zbudowane rzeczy potrzebne do produkcji, 

·lub zapewniajace dostęp do innych towarów i usług. Różnorodność 
dostępnego kapitału fizycznego i sposób, w jaki używany jest on, 
wskazuje na· stan. technologii" który z kolei odzwierciedla 
istniejacy poziom wiedzy i kultury technicznej a także wysokość 
nakładów przeznaczanych na rozwój tej wiedzy. 

2. KOSZT ALTERNATYWNY I ZAMIANA 

Koszt alternatywny to korzyści, jakich się wyrzekliśmy 
rezygnują.c z najlepszej spośród możliwych opcji, w wypadku gdy 
ograniczone środki produkcji zostały przeznaczone na jeden z kilku 
możliwych celów. Gdy wykorzystujemy jakieś z naszych ograniczonych 
środków na jeden cel, musimy tym samym zrezygnować z możliwości 
użycia tych środków na inne cele. Tak więc termin "koszt 
alternatywny" odnosi się do następnej najbardziej pożadanej opcji, 
która nie została wybrana. Jeśli na przykład, kawałek ziemi mógłby 
być użyty pod budowę biur, stadionu, domu towarowego lub garażu, to 
koszt alternatywny wykorzystania tej ziemi na dom towarowy jest 
strata tylko najbardziej pożadanej z pominiętych opcji. To może być 
strata biur, lub stadionu lub garażu - nie wszystkich naraZi to, 
która z tych opcji jest najbardziej pożą.dana można ustalić tylko 
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poprzez dokładn4 analizę. Jeśli młody absolwent uczelni decyduje 
się, by zostać księgowym, a nie prawnikiem czy architektem lub 
inżynierem, to kosztem alternatywnym dla społeczeństwa nie jest 
strata prawnika i architekta, i inżyniera; koszt alternatywny 
odnosi się tylko do straty najważniejszego z tych pominiętych 
wyborów. 

zamiana to zaakceptowanie lub wybranie mniejszej ilości jednej 
rzeczy, po to by dostać coś innego. Jednostki, które wybieraj4 
jeden towar lub usługę zamiast innych, lub więcej jednej rzeczy i 
mniej innej, decyduj4 się na zamianę. Społeczeństwo także podejmuje 
decyzje o wyborze np. pomiędzy zapotrzebowaniem na więcej energii 
a chęci4 ochrony środowiska. Ocena skutków takich zamian, gdy 
robimy to dokładnie i systematycznie, obejmuje porównywanie kosztów 
i korzyści wynikaj4cych z każdego możliwego wyboru. Wybory 
dokonywane przez społeczeństwa wymagaj4 także określenia kosztów i 
korzyści jakie wynikn4 z takich decyzji dla różnych grup, tzn. jak 
dotkn4 one bogatych, a jak biednych, jaki będ4 miały wpływ na 
mieszkańców miast, a jaki na mieszkańców wsi, itp. 

Wiekszość wyborów i zamian to nie S4 opcj e typu "wszystko albo 
. nic" i typowymi St raczej zmiany marginesowe - trochę więcej tego za 
trochę mniej tamtego. częściej podejmuje się decyzje dotycz4ce 
mniejszych zmian marginesowych, niż takie, które dotycz4 dużych 
zmian, choć te ostatnie S4 zazwyczaj łatwiejsze do oszacowania niż 
te pierwsze. Konsumenci nieustannie praktykuj4. marginalizm gdy 
zastanawiaj4 się czy kupić trochę więcej czy trochę mniej towaru 
lub usługi. Chc4 bowiem uzyskać tak4 kombinację towarów lub usług, 
która' da im największ4 satysfakcję w ramach ich zdolności 
nabywczych. Podobnie producenci, mUSZ4 decydować o tym, czy 
wytworzyć mniej czy więcej danego produktu, lub czy zatrudnić lub 
zwolnić dodatkowego pracownika, tak' by najlepiej wykorzystać 
posiadane zasoby ekonomiczne. 

3. WYDAJNOŚĆ 

Wydajność to ilość wyprodukowanych towarów lub usług, 
przypadaj4ca na jednostkę zużytego wkładu (środków produkcji). 
Wzrost wydajności oznacza wytworzenie większej ilości towarów lub 
usług przy tej samej ilości zasobów ekonomicznych lub 
wyprodukowanie tej samej ilości towarów lub usług przy użyciu 
mniejszych zasobów; lub kombinację dwóch powyższych możliwości. 
Przykład dramatycznego wzrostu wydajności miał miejsce w rolnictwie 
amerykańskim pomiędzy rokiem 1930 a 1980, kiedy to nast4piło 
podwojenie produkcji przy spadku liczby ludzi bezpośrednio 
zatrudnionych w rolnictwie z 12 mln do 3 mln. 

Wydajność jest często mierzona lub odnoszona tylko do 
wydajności pracowników, jednak właściwy pogl4d na zródła wydajności 
obejmuje efekty całego wkładu w produkcję. Trzy podstawowe sposoby 
pOdniesienia wydajności to: (l) specjalizacja i podział pracy; (2) 
inwestowanie w dobra inwestycyjne i (3) inwestowanie w kapitał 
ludzki. Wszystkie te sposoby obejmuj4 często proces zmiany 
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technologii, który prowadzi do bardziej efektywnych technik 
produkcji i wytwarzania większej ilości towarów i usług. Czasami 
wydajność może być podniesiona w inny sposób, np. poprzez 
reorganizację pracy lub przeniesienie produkcji w inne miejsce. 

Wzrost wydajności pomaga zredukować niedostatek, ale nie 
eliminuje go zupełnie. Ponadto, wzrost wydajności przynosi ze sob~ 
koszty alternatywne, gdyż środki wykorzystane do podniesienia 
wydajności w jednym przedsięwzięciu nie mog~ już być użyte w innym. 
Tak więc, ze wzrostem produkcji zwi~zane s~ zarówno korzyści, jak 
i koszty. 

Specjalizacja i podział pracy 

specjalizacja ma miejsce wtedy, kiedy jednostka produkcyjna 
wytwarza węższ~ gamę towarów lub usług, niż ta, któr~ konsumuje. 
Specjalizacja może być praktykowana przez jednostki, firmy, miasta, 
regiony lub kraje. Regiony na przykład, zazwyczaj specjalizuj~ się 
w produkcji tych towarów i usług, do produkcji których s~ najlepiej 
wyposażone, bior~c pod uwagę bogactwo zasobów ekonomicznych. 
Następnie sprzedaj~ one swoje produkty ludziom żyj~cym gdzie 
indziej, a kupuj~ w innych regionach to, czego same potrzebuj~. 
Wśród tego, co kupuj~ mog~ być surowce potrzebne do produkcji 
towarów lub usług, w których produkcji się specjalizuj~. 
Specjalizacja jest podstaw~ handlu i wymiany pomiędzy jednostkami, 

. firmami, miastami, regionami i krajami. Na przykład w Stanach 
Zjednoczonych konsumenci w różnych regionach kupuj~ produkty 
wytworzone w innych - ziemniaki z ldaho, sok pomarańczowy z 
Florydy, kukurydzę ze stanu lowa, warzywa z Kalifornii, samochody 
z Detroit, ubezpieczenia z Hartfordu, itd. - oraz towary wytworzone 
za granic~, takie jak kawa, banany, herbata, odzież czy aparaty 
fotograficzne. To samo dzieje się w różnych gałęziach przemysłu z 
surowcami, częściami i pewnymi produktami końcowymi. 

Pojęcie podział.u pracy jest ściśle zwi~zane ze specjalizacj~, 
ale zazwyczaj odnosi się do procesu, w którym pracownicy wykonuj~ 
tylko jedn~ lub kilka czynności w ramach głównego zadania 
produkcyjnego, jak to się dzieje podczas pracy na linii montażowej. 
Kiedy odniesiemy pojęcie specjalizacji do robocizny to dotyczy ono 
zazwyczaj zawodu danej osoby i specjalnego wykształcenia, jakiego 
ten zawód wymaga, np. stolarz, elektryk, programista komputerowy, 
nauczyciel matematyki, architekt, Chirurg-okulista. 

Z jednej strony, specjalizacja we wszystkich jej formach i 
podział pracy, zazwyczaj przynosz~ wzrost wydajności. Z drugiej 
strony, zmniejszaj~ one samowystarczalność i umacniaj~ wzajemn~ 
zależność, tworz~c tym samym większ~ potrzebę wymiany towarów i 
usług. Pojęcia wzajemnej zależności i wymiany rozpatrzymy bardziej 
szczegółowo pó~niej. 

Inwestowanie w dobra inwestycyjne 

Inwestowanie 
oszczędności s~ 

w dobra inwestycyjne 
wykorzystywane do 

występuje 
zwiększenia 

wtedy, gdy 
zdolności 
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-----------------------------------------------~------------------

produkcyjnych gospodarki poprzez finansowanie budowy nowych fabryk, 
maszyn, środków komunikacji, itp. Oszczędności powstaje). wtedy, 
kiedy jednostki, f irmy i ca ł e gospodarki nie konsumuj e). ca ł ego 
bieże).cego dochodu (lub produkcj i). Z punktu widzenia jednostki 
oszczędności reprezentuje). niewydany dochód. Większość niewydanego 
dochodu może być ulokowana w instytucjach finansowych takich jak 
banki, kasy oszczędności. Te z kolei udzielaje). pożyczek tym, którzy 
chce). kupić kapitał fizyczny lub inne zasoby.ekonomiczne. Jednostki 
moge). również lokować swoje oszczędności bardziej bezpośrednio, 
poprzez zakup nowo wypuszczonych akcji, obligacji i podobnych 
narzędzi finansowych, lub poprzez zakup podobnych papierów 
wartościowych znajduje).cych się już w obiegu od tych, którzy moge). 
następnie użyć fundusze, uzyskane ze sprzedaży, do zakupu nowych 
papierów. Jednostki moge). także inwestować w fundusze emerytalne, 
powiernicze, itp. Takie fundusze również skupuje). papiery 
wartościowe. 

Generalnie, proces oszczędzania i inwestowania oznacza 
przesunięcie zasobów ekonomicznych z produkcji usług i dóbr 
konsumpcyjnych, do tworzenia unowocześnionych pod względem 
technologii dóbr inwestycyjnych. Wytworzone dobra pozwole). na 
rozszerzenie produkcji i wzrost wydajności ludzkiej i materiałowej. 
Na przykład, robotnicy stosuje).cy nowoczesny sprzęt do wyrębu i 
transportu drewna Se). w stanie wyre).bać i dostarczyć więcej drewna 
niż robotnicy pracuje).cy piłami ręcznymi i wozami cie).gniętymi przez 

. konie. Sekretarka używaje).ca programu komputerowego może napisać 
więcej listów niż ta, która pisze na maszynie. Ta z kolei, napisze 
więcej listów, niż sekretarka używaje).ca gęsiego· pióra. Pilot 
przewiezie więcej pasażerów i szybciej odrzutowcem niż 
samolotem śmigłowym, i tak dalej •. 

Kapitał często kosztuje bardzo dużo i pozostaje w użytku przez 
długi czas. stad inwestowanie w kapitał fizyczny nie tylko niesie 
ze sobe). koszt alternatywny tego, na co te pienie).dze mogłyby być 
użyte, ale także zawiera w sobie element ryzyka. Jeśli, na przykład 
w krótkim czasie pojawi się na rynku jeszcze nowsza technologia, 
lub zmienie). się warunki na rynku, maszyna .może stać się 
przestarzała zanim wyprodukuje dochód, który spłaciłby tego, kto w 
nie). zainwestował. Dlatego też firmy, które inwestuje). w kapitał 
fizyczny, musze). przewidzieć czy uzyskaje). dochód, który uzasadni 
podjęcie ryzyka. 

Inwestowanie w kapitał ludzki 

Inwestowanie w kapitał ludzki ma miejsce wtedy, kiedy - dzięki 
wysiłkom jednostek, firm lub rZe).dów - poziom zdrowia, wykształcenia 
i wyszkolenia wzrasta wśród populacji. Dobre zdrowie, wykształcenie 
i odpowiednie przeSZkOlenie maje). wpływ na wydajność pracowników. 
Jednak inwestowanie w kapitał ludzki, podobnie jak inwestowanie w 
kapitał fizyczny niesie ze sobe). ryzyko. Jednostki, które inwestuje). 
czas lub pienie).dze w dodatkowe wykształcenie zazwyczaj staje). się 
bardziej wydajne, dostaje). lepsze). pracę, lepsze). płacę i maje). więcej 
satysfakcji z wykonywanej pracy i z czasu wolnego. Lecz te korzyści 
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nie s~ gwarantowane. Inwestowanie w wykształcenie i przeszkolenie 
także niesie ze sob~ koszty alternatywne, bo zabiera środki, które 
mogłyby być użyte w innych celach. Na przykład koszt studiów 
zawiera w sobie nie tylko bezpośrednie opłaty za czesne, ksi~żki i 
inne wydatki, ale także stratę dochodu i produkcji, jakie 
powstałyby gdyby student pracował na pełnym etacie zamiast 
studiować. 

Zmiana technoloqiczna 

Zmiana technoloqicznamoże być zdefiniowana jako zastosowanie 
do produkcji nowej wiedzy oraz procesów, które powoduj~: (1) inn~ 
organi zacj ę procesu produkcj i, (2) usprawnienia l ub innowacj e 
wprowadzone do kapitału fizyczneqo, lub (3) modyfikacje w towarach 
lub usługach. obecnie produkowanych, lub też wynalezienie i 
wprowadzenie nowych towarów i usług. Programy komputerowe i 
odrzutowiec to tylko dwa przykłady względnie nowych i dramatycznych 
przykładów zmian technologicznych. Takie usprawnienia zależ~ w 
dużym stopniu od badań podstawowych i wdrożeniowych, oceny 
dotycz~cej szansy sukcesu nowej technologii, uzdolnionych 
wykonawców eksperymentów i wynalazców oraz od wielkości 
oszczędności, które mog~ być wykorzystane do sfinansowania prac nad 
wynalezieniem i wprowadzeniem nowej technologii. 

Wpływ rZf.du 

Na decyzje jednostek i firm w sprawie oszczędzania i 
inwestowania wpływmaj~ nie tylko efekty wydajności, ale także 
działania i polityka rZądu. Patrząc Z perspektywy historycznej, 
rz~dy zachęcały do podnoszenia; wydajności poprzez takie działania. 
jak budowanie infrastruktury transportowej, utrzymywanie. szkół, 
finansowanie lub przeprowadzanie badań na rzecz rolnictwa. Rz~dy 
tworzyły także stabiln~ bazę prawn~ i ekonomiczn~, która sprawiała, 
że prywatne nakłady stawały się zyskowne. Jednak rz~dy mog~ hamować 
wzrost wydajności, jeśli ustalane przez nie prawa i zarz~dzenia 
służ~ tylko określonym grupom, a nie dobru ogólnemu; jeśli ich 
polityka podatkowa jest wroga oszczędzaniu i inwestowaniu, jeśli 
wprowadzaj~ regulacje cen i restrykcje dotycz~ce handlu, co z kolei 
powoduje, że zasoby ekonomiczne nie s~ wykorzystywane w najbardziej 
produktywny sposób. W następnych rozdziałach przedyskutujemy 
szczegółowo rolę rz~du amerykańskiego w gospodarce. 

4. SYSTEMY EKONOMICZNE 

Ludzie i społeczeństwa organizuj~ życie gospodarcze w ramach 
systemów ekonomicznych by radzić sobie z podstawowymi problemami 
wynikaj~cymi z niedostatku i kosztów alternatywnych. System 
ekonomiczny można opisać jako zbiór instytucji, praw, działań, 
systemu wartości i ludzkich motywacji, kt6ry jako całość stanowi 
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bazę podejmowania decyzji ekonomicznych. 
W świecie niedostatków i kosztów alternatywnych wszystkie 

społeczeństwa musz~ decydować o podstawowych kwestiach 
ekonomicznych, tj. jakie towary i usługi wytwarzać, z których 
zrezygnować, a które odłożyć, kiedy i jak przesun~ć zasoby 
ekonomiczne z jednego celu na drugi. Musz~ także podejmować decyzje 
o tym ile wysiłku należy włożyć w zwiększenie produkcji, jak 
podzielić całkowity produkt pomiędzy członków społeczeństwa - tzn. 
jak ma wygl~dać dystrybucja całkowitego rzeczywistego dochodu, 
powstaj~cego w ramach systemu ekonomicznego. Wszystkie te decyzje 
zależ~ od tego, jak rozdziela się zasoby ekonomiczne. 

Istniej~ trzy podstawowe podejścia do problemu decyzji 
ekonomicznych w sprawie rozdziału zasobów ekonomicznych. Jeden 
opiera się na tradycji - wówczas ludzie zazwyczaj powtarzaj~ 
decyzje podjęte wcześniej przez poprzednie generacje. Drugie 
podejście bazuje na nakazie - decyzje s~ w większości podejmowane 
przez władzę, np. władcę feudalnego lub państwow~ komisję do spraw 
planowania. Władza w systemie nakazowym może być sprawowana 
demokratycznie lub może-być narzucana z góry przez ludzi, których 
władza nie jest wynikiem wolnych wyborów. Trzecie podejście opiera 
się na cenach rynkowych. (Postanowiliśmy nie używać terminów takich 
jak "socjalizm", "komunizm" czy "kapitalizm" do opisywania systemów 
ekonomicznych, gdyż oznaczaj~ one różne rzeczy dla różnych ludzi i 
dla wielu maj~ zabarwienie emocjonalne). 

Gospodarka rynkowa jest systemem zdecentralizowanego 
podejmowania decyzji, w którym. jednostki i firmy, w swoich różnych 
rolach - konsumentów, producentów, pracowników, oszczędzaj~cych i 
inwestorów uczestnicz~ w działaniach rynku poprzez decyzje, które 
znajduj~ odbicie w podaży i popycie ,różnych towarów i usług. Rynek 
"sumuje" te miliony decyzji w sprawach podaży i popytu itIwykuwa" 
z nich sieć powi~zanych ze sob~ cen rynkowych, które daj~ wyraz 
preferencjom wszystkich uczestników. Ceny rynkowe - i ich zmiany -
działaj~ jak sygnały dla producentów, mówi~c im czego chc~ 
kupuj~cy. Ceny rynkowe działaj~ także jako narzędzia racjonowania, 
rozdzielaj~c środki produkcji i wyroby końcowe lub usługi pomiędzy.· 
członków społeczeństwa zgodnie z tym, ile kupuj~cy s~ gotowi i s~ 
w stanie zapłacić. 

Żadna prawdziwa gospodarka nie jest czyst~ form~ gospodarki 
tradycyjnej, nakazowej czy zdecentralizowanej gospodarki rynkowej. 
Każda gospodarka stosuje inn~ kombinację mechanizmów 
rozdzielaj~cych i każda ma trochę inne instytucje, systemy wartości 
i siły motywacyjne, które wpływaj~ na jej funkcjonowanie. Na 
przykład, element tradycji jest szczególnie widoczny w wiejskich 
regionach mniej rozwiniętych krajów Azji i Afryki. Element nakazu 
był ewidentny w Zwi~zku Radzieckim i innych gospodarkach opartych 
na centralnym planowaniu. Zdecentralizowane czy rynkowe 
podejmowanie decyzji najlepiej widać w stanach Zjednoczonych, 
Australii, Kanadzie i Europie Zachodniej. Ale nawet między tymi 
krajami występuj~ znaczne różnice w stopniu rz~dowego planowania i 
gamie instytucji ekonomicznych. 
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Po to, by zrozumieć, jak s~ podejmowane decyzje ekonomiczne w 
poszczególnych krajach należy dokładnie przyjrzeć sie następuj~cym 
kwestiom: 

Jak w rzeczywistości wygl~da "mieszanka Ił mechanizmów 
rozdzielaj~cych? To znaczy, jak wiele decyzj i eko~omicznych ma 
charakter tradycyjny? Ile decyzji podejmuje s~ę z nakazu 
centralnego? Ile decyzji pozostaje w gestii zdecentralizowanych sił 
rynkowych? 
- Jakie s~ najważniejsze instytucje gospodarcze w społeczeństwie i 
jak~ pełni~ rolę w kształtowaniu decyzji ekonomicznych? 

Jakie s~ wartości kontroluj~ce i siły motywacyjne, które 
warunkuj~ zachowania ekonomiczne w tym społeczeństwie? 
- Jakie - jeśli jakiekolwiek - znacz~ce zmiany dokonuj~ się w danym 
systemie ekonomicznym? 

Na zakończenie należy dodać, że ludzie we wszystkich 
społeczeństwach, niezależnie od systemu ekonomicznego, angażuj~ się 
w pewne podstawowe działania gospodarcze. Te działania to 
produkowanie, wymiana i konsumpcja towarów i usług, a także 
oszczędzanie i inwestowanie, tak by kapitał fizyczny i zasoby 
ludzkie mogły być kumulowane dla zwiększenia produkcji i 
wydajności. Systemy ekonomiczne różni~ się nie działaniami 
gospodarczymi, ale rodzajem instytucji gospodarczych i sposobem, w 
jaki wpływaj~ one na proces podejmowania decyzji. 

s. INSTYTUCJE GOSPODARCZE I BODZCE 

Jest kilka rodzajów instytucji gospodarczych. Obok gospodarstw 
i rodzin istniej~ formalne organizacje, takie jak korporacje, 
agencje rz~dowe, banki, zwi~zki zawodowe i spółdzielnie. Istniej~ 
też· pewne zwyczaje, tj. używanie pieniądza, układy zbiorowe, 
dominacja kobiet lub mężczyzn 'w pewnych' zawodach, obchodzenie 
różnych świ~t, itd. W różnych systemach .ekonomicznych przeważaj~ 
różne systemy wartości i różne przekonania. (Niektóre przekonania 
mog~ być wspólne dla większości systemów). 

W Stanach Zj ednoczonych typow~ j ednostk~ konsumpcyj n~ jest 
gospodarstwo domowe. Gospodarstwa różni~ się wielkości~, składem i 
sposobem, w jaki ich członkowie podejmuj~ decyzje. Prywatne firmy 
(które mog~ mieć różne formy prawne, tj. pojedyńczy właściciel, 
spółka czy korporacja) s~ typowymi jednostkami produkcyjnymi. Firmy 
mog~ być członkami stowarzyszeń branżowych, czy organizacji 
zrzeszaj~cych pracodawców w celu promowania interesów danej gałęzi 
przemysłu czy też wpływania na władze ustawodawcze i agencje 
rz~dowe. pracownicy mogą organizować się w zwi~zki zawodowe I po to, 
by walczyć o swoje interesy poprzez negocjacje lub akcje 
polityczne. Agencje rz~dowe odgrywaj~ ważna rolę regulacyjn~ w 
gospodarce, a niektóre przedsięwzięcia rz~dowe (np. Zarz~d Doliny 
Tennesee, system pocztowy I miejskie linie autobusowe) s~ 
bezpośrednio zaangażowane w produkcj e towarów lub dostarczanie 
usług. Inne systemy ekonomiczne maj~ inne instytucje. Na przykład, 
w byłym Zwi~zku Radzieckim produkcja rolna odbywała się w 



copyright 1992 by Joint Council on Economic Education 11 

gospodarstwach państwowych i spółdzielczych. W Szwecji i Finlandii 
spółdzienie odgrywają większą rolę niż w innych krajach. Według 
prawa przedstawiciele pracowników zasiadają w radach nadzorczych 
wielkich zachodnioniemieckich korporacji. Banki istnieją w prawie 
wszystkich krajach i praktycznie wszystkie społeczeństwa - za 
wyjątkiem niektórych szczepów - używają jakiejś formy pieniądza 
jako środka wymiany i miary wartości. 

Wszystkie społeczeństwa mają jakiś system własności. Na 
przykład w Stanach Zjednoczonych dominuje własność prywatna. W 
innych, np. w Chinach, zasadą jest własność państwowa, za wyjątkiem 
niektórych małych firm czy dóbr osobistych lub domowych. RZądowe 
planowanie.było wysoce zcentralizowane i wszechobejmujące w Związku 
RadzieCkim, jest bardziej zdecentralizowane w Jugosławii i 
pośrednie -"wskaźnikowe" - we Francji. Niektóre instytucje istnieją 
tylko w określonych systemach ekonomicznych. Na przykład, 
negocjowane układy zbiorowe w sprawach płacy i warunków pracy 
występują tylko w uprzemysłowionych krajach demokratycznych. 

Tradycje kulturalne danego społeczeństwa także wpływają na 
wzorce zachowań gospodarczych. Przykłady można by mnożyć - od 
często dyskutowanej japońskiej "etyki pracy" do 
niematerialistycznej filozofii niektórych krajów buddyjskich, aż po 
sezonowe zmiany w sprzedaży detalicznej, które występują w związku 
ze świętami. 

Bodzce to czynniki, które motywują i wpływają na ludzkie 
zachowanie. Bodźce ekonomiczne działają poprzez obietnicę większych 
lub mniejszych praw do towarów lub usług, po to, by wpłynąć na 
ludzkie zachowanie, zazwyczaj przez nagrody lub kary finansowe. Nie 
wszystkie zachowania ludzkie Są motywowane przez bodźce 
ekonomiczne. czasami ludzie odrzucają lepiej-płatną pracę, gdyż nie 
'chCą się przeprowadzać do innej strefy geograficznej. Kobiety 
czasami opuszczają pracę na dłuższy okres by wychowywać dzieci, 
mimo, że związane jest to z poświęceniami natury finansowej. 
Ponieważ ludzie chcą utrzymać istniejące układy, lub chcą zrobić 
komuś przysługę, często zamówienia rZądowe i prywatne nie Są 
przyznawane temu, kto proponuje najniŻSZą cenę. Najodpowiedniejsi 
kandydaci na dane stanowisko nie zawsze otrzymuj ą pracę, bo 
pracodawcy chcą zachować lub zmienić pewne zwyczajowe wzory 
zatrudnienia. Jednak po tym wszystkim co powiedzieliśmy, jest 
oczywiste, że bodźce ekonomiczne, chęć osiągnięcia korzyści 
finansowej lub materialnej, lub uniknięcia straty takowej, 
posiadają niezwykłą siłę motywacyjną. 

W gospodarkach rynkowych dążenie do osiągnięcia własnej 
korzyści ekonomicznej jest główną siłą motywacyjną. Konsumenci 
starają się ulokować swoje dochody tak, by uzyskać jak największe 
zyski. Producenci dąŻą do maksymalizacji swoich zysków i to popycha 
ich do stosowania naj efektywniej szych kombinacji środków produkcji 
w wytwarzaniu towarów i usług, które konsument chce kupić. 
pracownicy chCą sprzedać swoją pracę za jak nawyższa cenę wyrażoną 
w płacy i warunkach pracy. Ciułacze chCą uzyskać jak najwyższe 
odsetki, by osiągnąĆ jak najwyższy dochód ze swoich funduszy. We 
wszystkich tych przykładach motywacją jest własna korzyść ekonomiczna. 
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Zyski s~ szczególnie ważnym bodźcem w gospodarce rynkowej. 
Zysk to to, co pozostaje po odjęciu wszystkich kosztów produkcji od 
dochodów uzyskanych ze sprzedaży towarów lub usług. To właśnie 
d~żenie do osi~gnięcia zysków przekonuje przedsiębiorców do 
zakładania nowych firm, rozbudowywania już istniej~cych i 
dokonywania zmian rodzaju produkowanych towarów lub usług (np. 
zamiast dużych samochodów małe, lub odwrotnie). Motywacja, któr~ 
jest zysk, stymuluje właścicieli i menadżerów to uprawiania biznesu 
w sposób bardziej efektywny, do wprowadzania technologii, które 
obniżaj~ koszty produkcji i do ostrzejszej rywalizacji z innymi 
firmami o pieni~dze konsumenta. Wcześniej osi~gnięte zyski stanowi~ 
ważne źródło funduszy na nowe inwestycje i dlatego stymuluj~ rozwój 
gospodarczy. POdobnie, straty (zyski negatywne) s~ sygnałem do 
przesunięcia zasobów ekonomicznych gdzie indziej . st~dj w 
konkurencyjnej gospodarce rynkowej . zyski i straty s~ motorem 
zwiększania wydajności, wzrostu gospodarczego i zmian. Jednak tam, 
gdzie nie ma konkurencji, motyw zysku moŻe doprowadzić do 
zmniejszenia produkcji. (Przeczytaj rozważania na temat niemożności 
rynku w punkcie 11). 

W innych systemach ekonomicznych bodźce lub siły 
pozaekonomiczne s~ czasami bardziej widoczne. W systemach 
nakazowych. na przykład, władze podkreślaj~ wkład, jaki jednostki 
i grupy mog~ wnieść w dobrobyt państwa, a nie korzyści prywatne, 
jakie mog~ osi~gn~ć. W niektórych dawnych społeczeństwach główn~ 
motywacj~ była gloryfikacja władcy. (np. budowanie piramid dla 
faraona w' Egipcie) lub Istoty Wyższej (np. budowanie katedr w 
średniowiecznej . Europie) •. Całkiem niedawno,' w hitlerowskich 
Niemczech "rasa" określała, w jakim stopniu jednostki mog~ brać 
udział w gospodarce. Jakiekolwiek by te główne bodźce i siły nie 
były, to wp ł ywa j ~ one na strukturę systemu ekonomicznego i jego 
funkcjonowanie. 

Instytucje gospodarcze i bodźce ekonomiczne odgrywaj~ tak 
istotn~ rolę w każdym systemie ekonomicznym, Że zrozumienie, jak 
one działaj~,' jest niezbędne dla zrozumienia gosopodarki stanów 
Zjednoczonych. Nie wszystkie decyzje ekonomiczne w tej gospodarce 
s~ pozostawione w gestii jednostek. Jak już wspomnieliśmy, 
jednostki i firmy zrzeszaj~ się w zorganizowane grupy do obrony 
własnych interesów a do osi~gnięcia swoich celów stosuj~ presję 
grupow~, zarówno na rynek, jak i na procesy polityczne. Ponieważ 
niektóre jednostki lub grupy gospodarcze maj~ większ~ siłę niż 
pozostałe, to wywieraj~ one większy wpływ na zmiany w sieci 
instytucji, w ramach których odbywa się działalność gospodarcza. 

6. WYMIANA, PIENIłDZ I WBPóLZALEŹNOŚĆ 

Jak już zaznaczyliśmy, jednostki, grupy, regiony i kraje 
często specjalizuj~ się w produkcji określonych towarów i w 
wykonywaniu określonych usług. Rezultatem tego jest produkcja 
większej ilości towarów lub usług danego rodzaju, niż sami 
producenci chc~ konsumować. W takich sytuacjach producenci 
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wymieniaj, swoje nadwyżki na inne towary lub usługi wytworzone 
przez ludzi mieszkających gdzie indziej - w rezultacie czego każdy 
jest zadowolony. Podstawą dobrowolnej wymiany jest bowiem fakt, że 
obie strony spodziewają się korzyści z handlu. Gdyby nie miały 
takich oczekiwań, to nie byłoby wymiany. 

Najprostszą formą wymiany jest wymiana towarowa 
(bezpieniężna), czyli bezpośrednia wymiana towarów lub usług 
pomiędzy ludzmi. Ponieważ wymiana towarowa jest z reguły 
niewygodna, to by ułatwić wymianę wprowadzono pieni,dz. W ciągu 
wieków wiele różnych rzeczy służyło jako pieniądz i właściwie 
wszystko może być pieniądzem, tak długo, jak długo ludzie akceptują 
to w wymianie towarów i usług. Pieniądz nie musi przedstawiać 
wartości sam w sobie po to, by służyć jako środek wymiany. Zgoda 
ludzi na przyjęcie pieniądza w regulowaniu płatności nadaje mu 
wartość w procesie wymiany. Obecnie w Stanach Zjednoczonych ludzie 
akceptują zarówno walutę (metalowe monety i papierowe banknoty) jak 
i czeki. Do niedawna banki komercjalne były jedynymi instytucjami 
finansowymi, które miały prawo zakładania kont czekowych i 
standardowa definicja podaży pieniądza w Stanach Zjednoczonych 
mówiła, że całkowita podaż to waluta w obiegu i konta czekowe w 
bankach komercjalnych. Pieniądze w tych dwóch formach nie przynoszą 

. odsetek, stąd wygodnie było oddzielić "pieniądz" od innych aktywów, 
które były oprocentowane, tj. kont oszczędnościowych, czy innych 
form depozytów terminowych. 

Jednak nasz system finansowy ciągle się zmienia i w latach 70-
tych kasy oszczędnościowo-pożyczkowe, banki wzajemnych 
oszczędności, kasy zapomogowo-pożyczkowe i inne podobne instytucje 
zaczęły oferować konta o nazwach takich jak "automatyczny transfer 
oszczędności", "negocjonowany nakaz podjęcia" itp. Wszystkie te 
konta składały się z oprocentowanych depozytów; z kont tych 

c właściciel mógł wystawiać czeki. Od 1982 roku zarz9dzenia bankowe 
w Stanach pozwalają również bankom komercjalnym na płacenie odsetek 
z kont czekowych. Tyle różnych zmian nastąpiło w amerykańskim 
systemie finansowym w ostatnich latach, że bank centralny (Federal 
Reserve . System) pUblikuje regularnie kilka różnych miar podaży 
pieniądza, o czym będziemy później mówić bardziej szczegółowo. 

Specjalizacja i wymiana zmniejszyły samowystarczalność, a tym 
samym zwiększyły współzależność. Współzależność oznacza, że decyzje 
lub wydarzenia w jednej części świata, lub w jednym sektorze 
gospodarki mają wpływ na decyzje lub wydarzenia w innej części 
świata, lub w innym sektorze gospodarki. Zła pogoda w Europie może 
wpłynąć na ceny cukru w Stanach Zjednoczonych, ceny cukru mogą mieć 
wpływ na sprzedaż cukierków, napojów chłodZących, a nawet na 
sprzedaż maszyn używanych do zbioru buraków cukrowych lub trzciny 
cukrowej w różnych częściach świata. Podwyżki płac w przemyśle 
stalowym mogą wpłynąĆ na sprzedaż detaliczn~ w Pittsburgu, na koszt 
produkcji samochodów w Detroit oraz na warunki ekonomiczne w wielu 
innych gałęziach przemysłu i w wielu rejonach świata. 
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POJĘCIA MIKROEKONOMICZNE 

Mikroekonomia to badanie zachowań indywidualnych gospodarstw 
domowych, firm i rynków oraz tego, jak ceny i produkcja s~ ustalane 
na tych rynkach i wreszcie tego, jak mechanizmy cenowe rozdzielaj~ 
zasoby ekonomiczne i dochody. Aby zrozumieć jakie rodzaje i ilości 
towarów oraz usług gospodarka będzie produkować, musimy wiedzieć w 
jaki sposób ustalane s~ ceny towarów i usług oraz w jaki sposób 
ceny towarów i usług determinuj~ strukturę produkcji, jak również 
jak na tę strukturę wpływaj~ zarówno struktury rynków jak i 
działania rz~du. 

7. RYNKI I CENY 

Rynki to rozwi~zania instytucjonalne , które umożliwiaj~ kupuj~cym 
i sprzedaj~cym wymianę towarów i us ług. Rynek nie musi posiadać 
jednej, fizycznej lokalizacji. Niektóre rynki, np. Giełda 
Nowojorska, czy Rada Handlu w Chicago, maj~ fizyczn~ lokalizację, 
tak, że ludzie mog~ je zobaczyć i zwiedzić. Jednak inne rynki, np. 
rynek pracy nauczycieli szkół średnich, czy rynek nieruchomości nie 
s~ ulokowane w określonym miejscu. Takie rynki funkcjonuj~ poprzez 
ogłoszenia, listy, telefony, sieci komputerowe, stosunki osobiste 
i kontakty bezpośrednie w różnych miejscach. Można powiedzieć, że 
"rynek" . istnieje, jeśli tylko istniej~ warunki umożliwiaj~ce 
komunikowanie się pomiędzy potencjalnymi kupcami i sprzedawcami w· 
sprawie wymiany towarów i usług. 

Ceny to ilość pieniędzy, jak~ ludzie płac~, przy wymianie, za 
jednostkę danego towaru lub usługi, np. $2.00 za funt, $12 za 
godzinę, $0.50 za kwartę, $ 6.00 za tuzin, itp. O oenaoh względnyoh 

. mówimy wówczas, kiedy porównujemy jedn~ cenę do drugiej, tzn. 
określamy stosunek pomiędzy nimi .Na prawdziwym rynku zbiór cen 
względnych stanowi strukturę oen tego rynku. Zbiór stosunków 
pomiędzy cenami w całej gospodarce Oddaje jego globaln~ strukturę 
cen. 

POdwojenie wszystkich cen, lub obniżenie wszystkich cen o 
po ł owę nie zmieni ł oby struktury cen (lub stosunku cen względnych) 
na rynku. Jeśli cena jabłek wzrośnie z $1.00 za tuzin do $2.00 za 
tuzin, a cena pomarańcz wzrośnie z $2.00 do $4.00 za tuzin, to 
stosunek ceny jabłek do ceny pomarańcz ci~gle wynosi 1:2, mimo, że 
oeny bezwzględne obu towarów uleg ł y zmianie. Zmiana w cenach 
względnych następuje tylko wówczas, kiedy stosunek wymiany zmieni 
się. Jeśli cena jabłek wzrośnie z $1.00 do $2.00 za tuzin a cena 
pomarańcz pozostanie taka sama, to wówczas zmieni sie stosunek ceny 
jabłek do ceny pomarańcz; ta zmiana w cenach względnych spowoduje, 
że ludzie będ~ kupowali mniej jabłek i więcej pomarańcz niż przed 
zmian~ cen. 

Porównuj~c ceny względne różnych produktów konsumenci mog~ 
zadecydować o tym, kupno jakiego zestawu towarów i usług byłoby dla 
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nich najkorzystniejsze. Porównuj~c ceny względne różnych surowców 
oraz ceny względne różnych towarów i usług firmy ustalaj~, jaki 
jest najkorzystniejszy zestaw zasobów, który należy użyć do 
produkcji towarów i usług. Porównuj~c ceny względne na różnych 
rynkach właściciele zasobów s~ w stanie ustalić gdzie najlepiej 
sprzedać swoje surowce lub usługi. 

Ceny względne i ich wpływ na ludzkie decyzje to środki, za 
pomoc~ których system rynkowy odpowiada na podstawowe pytania 
ekonomczne: Jakie towary i usługi będ~ wytwarzane? Jak będ~ one 
produkowane? Kto je dostanie? 

Co produkować? Towary i us ługi, kt6re przynosz~ nawyższe 
zyski. 
Jak je produkować? Najtaniej '" jak tylko można. 
Kto je dostanie? Każdy kto jest w stanie i jest gotowy 
zaplacić cenę rynkow~. 

Niezwykle ważnym jest zrozumienie, w jak sposób system 
niezależnych cen rynkowych, bez centralnego planowania lub 
bezpośredniej kontroli decyzji poszczególnych producent6w i 
konsumentów, pozwala na produkcję i dystrybucję niezliczonych 
towarów i usług, w poż~danych ilościach, w miejscach, gdzie jest na 
nie popyt i w odpowiednim czasie. Taka sytuacja ma miejsce, gdyż 
ceny względne spełniaj~ trzy podstawowe funkcje w systemie 
rynkowym. S~ to: (1) funkcja informacyjna, (2) funkcja bodźca i (3) 
funkcja reglamentacyjna. 

Informacja 

Ceny względne i stosunki pomiędzy nimi w systemie rynkowym 
daj~ konsumentom, producentom i właścicielom zasobów ekonomicznych 
podstawow~ informację, jakiej potrzebuj~ do podjęcia decyzji o tym 
czy, co i jak kupić. 
By w pełni uchwycić znaczenie informacyjnej funkcji cen, wyobra~ 
sobie zakupy w supersamie, w którym nie ma cen na produktach 
wystawionych na p6 l kach; wyobraź sobie wybór pomiędzy dwiema 
ofertami pracy nie wiedz~c, jak~ będzie płaca; wyobraź sobie 
decyzję czy zatrudnić malarza czy pomalować dom samemu, bez 
informacji o tym, ile zaż~da malarz, a ile kosztuj~ farby, pędzle 
i inne materiały. 

Bodźce 

W gospodarce rynkowej zmiany w relacjach cen względnych tworz~ 
sytuacje, w kt6rej pojawiaj~ się bodźce do przesuwania lub 
redystrybucji zasobów ekonomicznych. Wzrost ceny soi w porównaniu 
z cen~ kukurydzy zachęca farmer6w do zwiększenia uprawy soi i 
zmniejszenia uprawy kukurydzy. Obniżka plac prawników w por6wnaniu 
do płac księgowych powoduje, że mniej studentów wybiera prawo. a 
więcej księgowość. Zwiększone zyski przyci~gaj~ zasoby ekonomiczne 
na wolnych rynkach, podczas kiedy rosn~ce straty maj~ odwrotny 
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skutek. Zyski Są zielonym światłem w życiu gospodarczym, straty to 
czerwone światło. system rynkowy, podobnie jak prawidłowo 
funkcjonujący system świateł drogowych, w którym muszą istnieć 
zielone i czerwone sygnały, wymaga istnienia zarówno zysków, jak i 
strat, by móc kierować ograniczone zasoby ekonomiczne w kierunku 
najbardziej pożądanych zastosowań. 

Reglamentacja 

Im wyższa jest cena czegoś, przy pozostałych cenach bez zmian, 
tym mniej ludzi będzie chciało i będzie mogło tę rzecz kupić. 
Odwrotnie, im niższa cena, tym więcej ludzi będzie chciało i będzie 
mogło ją kupić. Ceny Są sposobem, przy pomocy którego rynek 
rozdziela ograniczone zasoby ekonomiczne i usługi między tych, 
którzy najbardziej chcą je kupić i Są gotowi za nie zapłacić. Jeśli 
właściciel parceli.w centrum miasta może dostać wyższy czynsz za 
wydzierżawienie jej pod budynek biurowy niż pod parking lub 
magazyn, to ziemia ta zostanie przeznaczona pod budynek biurowy a 
nie pod parking czy magazyn. Gdyby 50 tysięcy ludzi chciało 
zobaczyć koncert rockowy zaplanowany w sali mającej 5 tysięcy 
miejsc, to cena biletu mogłaby wzrastać aż do momentu, w którym 
tylko 5 tysięcy osób byłoby gotowych ją zapłacić; pozostałe 45 
tysięcy byłoby pozbawione "przydziału" wskutek wysokiej ceny. 

Okr,żny obieg zasobów ekonomicznych towarów, usług i płatności 

Całość operacji gospodarki rynkowej można zilustrować przy 
pomocy diagramu okrężnego obiegu, takiego jak na Załączniku 2. Ten 
diagram prezentuje bardzo uproszczony model działania gospodarki 
rynkowej. Właściciele zasobów ekonomicznych (rodziny lub jednostki) 
oddaj~ firmom swoje usługi w postaci ziemi, pracy i kapitału, w 
zamian za dochód pieniężny w formie pensji, czynszu, odsetek czy 
zysków. (Korporacj e również Są właścicielami zasobów ekonomicznych, 
ale właściciele korporacji - tzn. ich udziałowcy - to rodziny" lub 
jednostki, lub też ich przedstawiciele). Następnie używają tego 
dochodu do zakupu towarów i usług dostarczanych przez firmy. Firmy 
z kolei, wykorzystują dochody z tej sprzedaży by zapłacić za 
usługi, jakich użyczyli im właściciele zasobów ekonomicznych (w 
postaci ziemi, pracy, kapitału fizycznego, itp.). W ten sposób 
powstaje i utrzymuje się okrężny obieg zasobów ekonomicznych, 
towarów i usług oraz płatności pieniężnych. 

Płatności w dolnej części pętli (czasami nazywanej rynkiem 
czynników) stanowi~ dochód dla właścicieli zasobów ekonomicznych, 
którzy sprzedaj~ swoje usługi produkcyjne, ale te same płatności 
dla' firm, to koszty za zakupione usługi produkcyjne. Podobnie 
płatności w górnej części pętli (czasami nazywanej rynkiem 
produktów) to dla właścicieli zasobów ekonomicznych, koszty towarów 
gotowych i usług, a dochód dla firm, które te towary i usługi 
sprzedają. 

Należy podkreślić jeden ważny punkt: wszystkie te płatności Są 
ustalane przez zbiór wspólzależnych cen rynkowych. W systemie 



t'I 
l'loI ..... 
l'loI a 
N 
::s .... 
~ 

~ 

.__---1 ........ Dochody ze sprzedazy towarow i uslug koncowych 

f 
WLASCICIELE 
SRODKOW 

PRODUKCJI 

RYNEK PRODUKTOW 

-Towary i uslugi koncowe .... 

• ... Uslugi produkcyjne 

RYNEK CZYNNIKOW 

1...-_____ Dochody ze sprzedazy uslug produkcyjnych 
(Place. czynsze, odsetki, zyski) 

l • 
FIRMY 

ł 

--

(') 
o 
'O 
I<: 
t1 ..... 

tO 
::r 
rt 

.... 
1.0 
1.0 
N 

tr' 
I<: 

Y 
o ..... 
::s 
rt 

(') 
o 
s::: ::s 
o ..... 
.... 
o 
::s 
I:lj 
o 
o 
::s 
o a ..... 
o 
I:lj 
g.. 
s::: 
o 
l» 
rt ..... 
o 
::s 

.... 
-..J 



Copyright 1992 by Joint Council on Economic Education 18 

wspó ł zależnych cen rynkowych, każda cena zależy w jakimś stopniu od 
wszystkich innych cen. Ceny, jakie właściciele środków produkcji s~ 
gotowi płacić za towary gotowe i usługi zależ~ od cen (dochodu), 
jakie otrzymuj ~ za użytkowanie swoich zasobów ekonomicznych. Z 
kolei, ceny środków produkcji zależ~ od tego, ile firmy s~ gotowe 
płacić za usługi uzyskiwane z tych środków produkcji. To, ile firmy 
s~ gotowe płacić za środki produkcji zależy od cen, jakie dostaj~ 
za sprzedawane towary gotowe i usługi, a których ceny - jak wiemy -
zależ~ od tego, ile właściciele środków produkcji s~ gotowi za nie 
płacić. I tak w kółko, cały ten proces się powtarza. 

Zarówno właściciele środków produkcji, jak i firmy chciałyby 
dostawać wyższe ceny za to, co sprzedaj~ i płacić niższe ceny, za 
to co kupuj~, ale to nie jest łatwe do osi~gnięcia w sytuacji, w 
której ceny, jakie płac~ kupuj~cy s~ jednocześnie cenami, jakie 
uzyskuj~ sprzedaj~cy. Jak wyjaśnimy to szczegółowo w następnej 
części, system rynkowy, który polega na wzajemnych oddziaływaniach 
pomiędzy sprzedaj~cymi (podaż) a kupuj~cymi (popyt), pozwala 
pogodzić te zwalczaj~ce się cele i ustalić ceny na poszczególnych 
rynkach. Konkurencja pomiędzy sprzedaj~cymi pozostawia kupuj~cemu 
wybór: komu (jeśli komukolwiek) zapłacić, a konkurencja pomiędzy 
kupuj~cymi daje sprzedaj~cemu możliwość wyboru: komu (jeśli 
komukolwiek) sprzedać. 

8. PODAŻ I POPYT 

Podaż jest zależności~ pomiędzy ilości~a cen~. Podaż jest 
definiowana jako różne ilości surowca, towaru lub usługi, które 
będ~ oferowane na sprzedaż za różne ceny w określonym okresie 
czasu. Generalnie, im wyższa cena czegoś, tym więcej będzie się 
tego oferowało na sprzedaż - i odwrotnie. 

Popyt również jest zależności~ pomiędzy ilościa a cen~. Popyt 
jest definiowany jako różne ilości surowca, towaru lub usługi, 
które będ~ kupowane za różne ceny, w określonym okresie czasu. 
Generalnie, im niższa cena czegoś, tym więcej będzie się tego 
kupowało - i odwrotnie. 

Na konkurencyjnych rynkach podaż i popyt to suma wielu 
indywidualnych decyzji o kupnie i sprzedaży. Oddziaływanie pomiędzy 
podaż~ a popytem określa ceny i ilości, które "porz~dkuj~" 
konkurencyjne rynki. Jest to zilustrowane w Zał~czniku 3, gdzie 
podane s~ dane dla pewnego hipotetycznego produktu. Dane s~ podane 
w formie tabeli "planów" podaży i popytu. Kolumny 1 i 2 to plan 
podaży, a kolumny 2 i 3 to plan popytu. 



Copyright 1992 by Joint Council on Economic Education 19 

Zała.cznik 3 
Plany podaży i popytu na pewien hipotetyczny produkt 

(1) (2) (3) 
Ilość dostarczona Ilość poż"dana 
przez producentów Cena przez konsumentów 

(w mln sztuk) (w $ za szt.) (w mln sztuk) 

70 7.00 10 
60 6.00 20 
50 5.00 30 
40 4.00 40 
30 3.00 50 
20 2.00 60 
10 1.00 70 

Zała.cznik 3 pokazuje, że cena, przy której ten hipotetyczny 
produkt zostaje całkowicie wyprzedany, to $4.00 za sztukę. Przy 
każdej cenie niższej niż $4.00 za sztukę, ilość poża.dana przewyższa 
ilość oferowana. i konkurencja pomiędzy kupuja.cymi doprowadzi do 
podwyżki ceny do $4.00. Przy każdej cenie wyższej niż $4.00 za 
sztukę, ilość oferowana przewyższa ilość poża.dana. i konkurencja 
pomiędzy sprzedaja.cymi spowoduje spadek ceny do $4.00. Jedynie przy 
cenie $4.00 za sztukę rynek "uporziadkuje się", a ilość dostarczona 
i ilość żiadana będia sobie równe. 

Tabelę podaną w Załączniku 3 można także użyć do pokazania, że 
40 mln sztuk to ilość, przy której rynek porziadkuje się. Tylko przy 
40 mln sztuk rynek "uporziadkuje się", a cena, jakia sprzedajiacy będa. 
gotowi zaakceptować będzie równa cenie, jakiakupujiacy będa. gotowi 
zapłacić. 

Cena równowagi, tj~ $4.00 i ilość równowagi, tj. 40 mln sztuk, 
nie zmieniia się tak długo jak inne czynniki pozostanq. niezmienione. 
Jeśli wystiapi zmiana w podaży, lub jeśli zmieni się popyt - te 
zmiany Sia często opisywane jako IIprzesunięcia" podaży lub popytu -
to nastąpi również zmiana ceny równowagi i ilości równowagi. Na 
przykład, wzrost podaży oznaczałby, że sprzedajiacy Sia gotowi 
sprzedać większe ilości za każdia cenę pokazana. w Załączniku 3. To 
spowodowałoby obniżenie ceny i podniesienie ilości, przy których 
rynek zostaje "uporziadkowany". Spadek podaży miałby odwrotny 
skutek. Podobnie, wzrost popytu oznaczałby, że kupujiacy Sia gotowi 
kupić większe ilości przy kaŻdej cenie pokazanej w Załiaczniku 3. To 
spowodowałoby podwyżkę ceny i podniesienie ilości, przy których 
rynek porziadkuje się. Spadek popytu miałby odwrotny efekt. Ponadto, 
jak już wspomnieliśmy wcześniej, zmiany na jednym rynku będia miały 
wpływ na stosunek cen względnych i dlatego prawdopodobnie 
doprowadza. do zmian także na innych rynkach. Na przykład, wyższa 
cena i niższa ilość, przy której porza.dkuje się rynek kawy, 
spowoduje wzrost popytu na herbatę i spadek popytu na filtry 
używane w ekspresach do kawy. 

Siły podaży i popytu działajia naj efektywniej na rynkach, gdzie 
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występuje wielu kupuj~cych i wielu sprzedaj~cych, przy czym każdy 
z nich posiada w miarę rzeteln~ informację o tym, kto konkuruje w 
sprzedaży lub kupnie identycznego produktu. Na rynkach, które nie 
maj~ tych cech, siły podaży i popytu s~ modyfikowane przez 
struktury, które dominuj~ na tych rynkach. 

9. KONKURENCJA I STRUKTURA RYNKU 

Termin struktura rynku mówi o tym, jak bardzo konkurencja 
dominu j e na danym rynku. Stopień konkurencj i zależy głównie od 
liczby kupuj~cych i sprzedaj~cych na rynku, od dostępności 
rzetelnej informacj i, od możliwości zmowy między kupuj~cymi i 
między sprzedaj~cymi, od natury produktu i od łatwości, z jak~ 
firmy mog~ wejść na rynek lub go opuścić. Struktura rynku może też 
być uzależniona od różnych praw państwowych i zarz~dzeń, o czym 
będziemy mówili pófniej. Struktura rynku z kolei, ma wpływ na 
poz iom cen, na ilość sprzedawanych produktów i na stopę zysku 
osi~gan~ przez firmy. 

-, Niektóre rynki s~ bardzo konkurencyjne. Obejmuj~ one wielu 
producentów i sprzedawców, z których żaden nie może samodzielnie 
zdominować rynku lub wywierać znacz~cego nacisku na ceny rynkowe; 
szansa na efektywn~ zmowę jest mała; rzetelna informacja jest łatwo 
dostępna; produkty sprzedawane przez różnych producentów s~ 
identyczne lub tak podobne, że trudno jest odróżnić produkt 
oferowany przez jednego sprzedawcę od tego, 'jaki proponuje drugi; 
'firmy mog~ wejść na rynek bez trudności. Wiele produktów rolnych, 
np. zboże i kukurydza s~ dobrymi przykładami takich towarów. Rynki, 
które s~mniej konkurencyjneJ s~ zdominowane przez mniejsz~ liczbę 
producentów lub sprzedawców; pojedyńczy sprzedawca może wpływać na 
ceny a czasami wręcz je kontrolować; istnieje możliwość zmowy; 
rzetelna informacja jest trUdniej dostępna; produkt jednej firmy 
łatwo 'odróżnić od produktu innej firmy, a wejście na rynek jest 
utrudnione. Przyk l adem takiego rynku jest amerykański przemys ł 
samochodowy. 

Istnieje cała gama rynków - od wysoce konkurencyjnych do 
takich, które obejmuj~ jednego sprzedawcę (to nazywamy monopolem), 
lub takich, gdzie występuje pojedyńczy konsument (to nazywamy 
monopsonem). Niepodlegaj~ce regulacjom monopole maj~ tendencję do 
sprzedawania po wyższych cenach i produkowania ilości mniejSZYCh, 
niż te, ktore produkowaliby konkurencyjni dostawcy z tak Q samQ 
strukturQ kosztów. Niepodlegaj~cy regulacjom monopol kupca ma 
tendencję do kupowania za niższ~ cenę i w mniejszych ilościach, niż 
robiliby to konkuruj~cy ze sob~ kupuj~cy. 

Ekonomiści rozróżniaj Q jeszcze inne typy struktur rynkowych, 
które nie s~ wysoce konkurencyjne. Firmy, dzialaj~ce w strukturze 
rynkowej, gdzie występuje niewielu sprzedaj~cych nazywane s~ 
oligopolami. Firmy, które działaj~ na rynku, na którym występuje 
niewielu kupujQcych nazywane s~ oligopsonami. Termin konkurencja 
monopolistyczna używany jest w odniesieniu do struktury rynkowej, 
która obejmuje znaczn~ liczbę firm sprzedaj~cych podobne produkty, 
ale te produkty można odróżnić przez markę, lub przez reklamę, 



copyright 1992 by Joint Council on Economic Education 21 

przez strategie marketingow~ lub przez dokonanie stosunkowo 
niewielkich modyfikacji produktu. 

Zmowa występuje wówczas, gdy niezależni producenci godz~ się 
na koordynowanie swoich decyzji w sposób, który ograniczy 
konkurencję. Kiedy zmowa przybiera formę wyraźnego porozumienia w 
sprawie ustalania cen i podziału rynku wśród grupy producentów, 
która dostarcza znakomit~ większość danego produktu, wówczas tak~ 
grupę nazywamy kartelem. 

Nie zachęcamy . do zapamiętania tych terminów, dla samego 
zapamiętania, ani też nie uważamy, że należy wprowadzać uczniów 
przed studiami w szczegółow~ analizę, która pozawala ekonomistom 
rozróżniać różne struktury rynkowe. Ważne jest by uczniowie 
zrozumieli, że zarówno ceny towarów i usług, jak i oferowane ilości 
- tak ważne w gospodarce rynkowej.- s~ uzależnione od struktury 
różnych rynków. Kiedy uczniowie napotkaj~ określon~ sytuację 
rynkow~, powinni spróbować rozpoznać typ struktury rynkowej, 
odzwierciedlony w takich cechach jak ilość sprzedaj~cych (lub 
kupuj~cych), możliwe bariery ograniczaj~ce wejście na rynek, 
dostępność informacj i, możliwość powstania zmowy, stopień 
zróżnicowania produktu, rola rz~du na rynku i poziom osi~ganych . 
zysków. 

10. PODZIAL DOCHODU 

W gospodarce rynkowej dochody ludzizależ~ głównie od wartości 
towarów lub usług (wł~czaj~c pracę), które mog~ oni sprzedać na 

. rynku. LUdzie, którzy posiadaj~ większe ilości ograniczonych 
zasobów ekonomicznych lub posiadaj~ rzadkie talenty, na które jest 
duży popyt, osi~gaj~ wyższe dochody niż ci, ktorzy tych zasobów 
ekonomicznych ani talentów nie posiadaj~. Jak już wyjaśniliśmy 
wcześniej, place to opłata za usługi w postaci pracy; czynsz to 
opłata za używanie czyjejś ziemi lub.własności; odsetki to opłata 
za korzystanie z pożyczonych pieniędzy; zysk to zarobek w 
przedsięwzięciu gospodarczym, który osi~ga się wówczas, gdy wartość 
sprzedaży . przewyższa koszty produkcj i sprzedanych towarów lub 
usług. 

Podział całkowitego dochodu w ramach gospodarki na płace, 
czynsz, odsetki i zysk nazywany jest funkcjonalnym podziałem 
dochodu, gdyż pokazuje on rozkład dochodu uzyskanego przez 
jednostki i firmy, w zależnosci od typu zasobów ekonomicznych, 
jakie włożyli do procesu produkcyjnego. Oczywiście, funkcjonalny 
podział dochodu nie powie nam, jaka liczba ludzi z jakiego tytułu 
uzyskała dochód, ani też jaka liczba ludzi uzyskała dochód z więcej 
niż jednego źródła. Aby uzyskać informację o osobistym podziale 
dochodu, zazwyczaj dzielimy cał~ populację na grupy zależnie od 
liczby osób, osi~gaj~cych dochód o określonej wysokości, (wł~czaj~c 
świadczenia). 

Świadczenia (których ilość w ostatnich latach gwa ł townie 
wzrosła) składaj~ się głównie z płatności rz~dowych, w zamian za 
które, ten kto je otrzymuje nie wykonuje obecnie żadnych usług 
produkcyjnych, choć czasami te płatności maj~ zwi~zek z 
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działalności~ produkcyjn~ w przeszłości. Najważniejszymi 
świadczeniami w stanach Zjednoczonych s~ ubezpieczenia społeczne 
(Social Security) , emerytury pracowników rz~dowych, zasiłek dla 
bezrobotnych i pomoc społeczna w postaci zapomóg dla ludzi starych, 
zasiłki dla rodzin z małymi dziećmi, emerytury wojskowe i bony 
żywnościowe. 

Wiele czynników kształtuje osobisty pOdział dochodu. Różne 
grupy reprezentuj~ce pracowników, rolników, firmy, ubogich, 
weteranów i ludzi starych, nieustannie usiłuj~ powiększyć swój 
udział w całkowitym dochodzie. Odziedziczony majątek, praktyki i 
zwyczaje, takie jak dyskryminacja ze względu na rasę i płeć, 
również wpływają na kształt podziału dochodu. Kwestia podziału 
dochodu i tego, czy i w jakim stopniu powininna mieć miejsce jego 
redystrybucja między tych, którzy s~ w gorszej sytuacji, budzi żywe 
kontrowersje. Decyzje o podziale dochodu pOdejmowane Są w wyniku 
działań politycznych, jak i w wyniku działania gospodarki rynkowej. 

11. NIEMOŻNOŚCI RYNKU 

Rynki działają najlepiej, kiedy Są rozsądnie konkurencyjne, 
kiedy sprzedawcy i kupuj~cy mają dostęp do w miarę rzetelnej 
informacji, kiedy zasobu ekonomiczne można bez większych trudności 
przesuwać od jednego celu do drugiego, reagując na zmieniające się 
warunki oraz niemożności, kiedy ceny rynkowe oddają pełne koszty i 
korzyści, jakie pojawiły się w produkcji i przy wymianie towarów i 
usług~ Niemożności rynku występują wówczas, gdy istnieją znaczące 
odstępstwa od' tych warunków. Główne formy niemożności rynku to 
niewystarczające konkurencja, brak dostępu do rzetelnej informacji, 
niemożliwość zmiany lokalizacji zasobów ekonomicznych koszty i 
korzyści zewnętrzne oraz potrzeba istnienia dóbr publicznych (tzn. 
towarów lub usług, które dostarcza rZąd, gdyż rynek nie dostarcza 
ich w ogóle, lub w zbyt małych ilościach). Omówimy wszystkie te 
sytuacje po kolei. 

Niedostateczna konkurencja 

System rynkowy polega na konkurencji, która daje zarówno 
kupującemu jak i sprzedającemu wybór, z kim się wymieniać i na 
jakich warunkach. Bez konkurencji nie ma gwarancji, że ograniczone 
zasoby ekonomiczne zostaną ulokowane w najbardziej produktywny 
sposób. Stąd, niewystarczająca konkurencja jest poważnym problemem 
w systemie rynkowym. A jednak utrzymywanie konkurencji nie zawsze 
jest łatwe. Na rynkach, na których jest niewielu kupujących lub 
niewielu sprzedających, jedni i drudzy mogą z łatwościa umówić się 
w sprawie ustalenia takich cen, które Są gotowi zapłacić, lub za 
które Są gotowi sprzedać. Nawet jeśli jest wielu sprzedających, 
może dojść do ustalania cen, szczególnie gdy pomaga w tym rZąd, jak 
to ma miejsce w ważnych dziedzinach rolnictwa. Konkurencja na 
niektórych rynkach może być zmniejszona przez d~żenie niektórych 
firm do przodowania w wyznaczaniu cen, lub przez "świadomy 
paralelizm" w polityce cenowej. Na jeszcze innych rynkach, na 
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których istnienie dużej grupy producentów danego towaru lub usługi 
może wpływać niekorzystnie na efektywność produkcji, znajdziemy 
naturalne monopole, tak jak w przypadku lokalnych gazowni i 
wodoci~gów. 

Niedostateczna wiedza 

Niedostateczna wiedza konsumentów, pracowników czy menadŻerów 
o warunkach rynkowych, moŻe źle wpłyn~ć na decyzje, jakie 
podejmuj~, oraz na efektywnośc, z jak~ mechanizm rynkowy 
rozlokowuje zasoby ekonomiczne, towary i usługi. Na przykład, 
konsumencimog~ nie mieć dobrej informacj i o jakości produktów, lub 
mog~ nie wiedzieć o istnieniu innych podobnych produktów. 
Bezrobotni mog~ nie wiedzieć o możliwościach zatrudnienia na 
rynkach pracy, które s~ im mało znane. Menadżerowie mog~ nie znać 
zmieniaj~cych się sytuacji demograficznych lub zmieniaj~cych się 
warunków gospodarczych. Jednak często w takich przypadkach 
jednostkom byłoby bardzo trudno znaleźć rzeteln~ informację albo 
byłoby to dla nich bardzo kosztowne. W takich sytuacjach 
zapewnienie publicznej informacji moŻe prowadzić do zwiększonej 
efektywności, o ile korzyści jakie daje to konsumentom, pracownikom 
lub menadżerom przewyższaj~ koszty ponoszone przez rz~d, lub 
kłopoty zwi~zane z uzyskaniem i rozpowszechnianiem takich 
informacj i. 

Nieprzesuwalność zasobów ekonomicznych 

Innym uwarunkowaniem, które może źle wpływać na funkcjonowanie 
mechanizmu rynkowego jest nieprzesuwalność zasobów ekonomicznych. 
Pracownicy na przykład, nie mog~ przenosić sie z upadaj~cych gałęzi 
przemysłu do tych, które się rozwijaj~, ponieważ brak im 
określonych umiejętnóści_ lub pieniędzy na przeprowadzkę. Firmy 
mogłyby zainwestowac w nowy sprzęt, ale nie mog~ skorzystać z tej 
mOŻliwości, dopóki nie spłac~ starego, przestarzałego sprzętu, 
który posiadaj~. 

Koszty i korzyści zewnętrzne 

Koszty i korzyści zewnętrzne to pozytywne lub negatywne efekty 
uboczne, które występuj~ wówczas, kiedy prodUkcja lub konsumpcja 
jakiegoś towaru lub usługi wpływa na życie ludzi, którzy nie s~ 
bezpośrednio zaangażowani w wymianę rynkow~ • Pozytywna korzyść 
zewnętrzna w konsumpcji moŻe na przykład, wyst~pić w sytuacji, gdy 
jednostka zdobywaj~c dodatkow~ wiedzę zwiększy efektywność swej 
pracy, na czym skorzysta społeczeństwo jako całość. Koszt 
zewnętrzny w konsumpcji występuje wtedy, gdy czyjeś palenie 
papierosów ma szkodliwy wpływ na niepal~cych. Korzyść zewnętrzna w 
produkcji ma miejsce na przykład, gdy zapora wybudowana dla 
produkcji energii elektrycznej chroni przed powodzi~ mieszkańców 
terenów po łożonych w dolnym biegu rzeki, lub tworzy malownicze 
jezioro, które wykorzystuje się dla celów widokowych i 
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rekreacyjnych. Koszt zewnętrzny produkcji jest widoczny wówczas, 
gdy fabryka zanieczyszcza odpadami powietrze lub rzeki i 
strumienie. 

Dobra publiczne 

Większość towarów i usług produkowanych i wymienianych na rynku 
to "dobra prywatne", ze sprzedażą. których producenci mogą. się 
wstrzymać jeśli potencjalni konsumenci odmówią. zapłaty (to wyklucza 
tych, którzy nie kupują.), oraz towary i usługi, których spożycie 
przez jedną. osobę lub rodzinę czyni je niedostępnymi dla innych (to 
znaczy, że konsumpcja ma charakter wyłą.czny). Dobra publiczne to 
takie, które dostarcza rzą.d tak, że nikt nie jest wyłą.czony i (lub) 
konsumpcja jest udziałem wielu. 

"czyste" dobro publiczne, to produkt lub usługa, której 
producenci nie mogą. odmówić tym konsumentom, którzy odmawiają.­
zapłaty (niewył,czność) a konsumpcja tego produktu lub usługi 
przez jedną. osobę nie zmniejsza ich użyteczności dla innych 
(konsumpcja wspólna). Na przykład, obrona narodowa nie może 
obejmować tylko tych, którzy są. gotowi za nią. zapłacić, nie można 
jej odmówić tym, którzy nie są. w stanie lub nie chcą. za nią. płacić. 
POdobnie, czasami korzystanie z jakiegoś towaru lub usługi przez 
jedną. osobę nie wyklucza jednoczesnej ich konsumpcji przez innych. 
Gdy ktoś korzysta z oświetlenia płyną.cego z lamp ulicznych, to nie 
umniejsza to możliwości innym korzystania z tego samego 
oświetlenia. 

Dobra takie, jak obrona narodowa, światła uliczne, ochrona 
przeciwpowodziowa, nie są. dostarczane w wystarczają.cym stopniu 
przez system rynkowy. Dzieje się tak, ponieważ prywatni producenci 
nie chcą. produkować towarów I za które ludzie nie będą. chcieli 
zapłacić. Również konsumenci indywidualni nie są. skłonni płacić za 
towary i usługi, z których korzystać mieliby na równi z nimi ci, 
którzy nie płacą.. 

Reakcje polityki społecznej na niemożności rynku 

Rzą.dy stosują. różne strategie wobec różnego typu niemożności 
rynku opisanych powyżej. Prawa antymonopolowe i działalność 
publicznych agencji nadzorczych to próby radzenia sobie ze zbyt 
małą. konkurencją.. Zapewnianie publicznej informacji i udostępnianie 
danych statystycznych, wtedy gdy prywatne zdobywanie informacj i 
mogłoby być zbyt kosztowne, może być lekarstwem na niedostateczną. 
wiedZę; zarzą.dzenia dotyczą.ce ochrony praw konsumenta mogą. mieć 
podobny efekt. Dodatki na koszty przeprowadzki, korzystne podatki, 
programy pomagają.ce w przekwalifikowaniu się i tym podobne, mogą. 
zmniejszyć nieprzesuwalność zasobów ekonomicznych. opodatkowanie 
zniechęca do produkcji towarów i usług, które niosą. ze sobą. koszty 
zewnętrzne, a subsydia zachęcaj ą. do produkcj i towarów i us ł ug , 
przynoszą.cych korzyści zewnętrzne. 

Polityka rzą.dowa, której celem jest Skorygowanie 
niedoskonałości rynku nie zawsze jednak działa tak, jak planowano, 
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a w pewnych warunkach wysiłki zmierzaj~ce do korekty 
niedoskonałości rynku same mog~ stać się źródłem nieefektywności. 
Kiedy to się zdarza, można powiedzieć, że ma miejsce "niemożność 
rz~dowa". Niemożności rz~dowe maj~ miejsce, gdy grupy 
reprezentuj~ce określone interesy wywieraj~ zbyt duży wpływ na 
politykę gospodarcz~ i zapewniaj~ sobie korzyści, jakich nie 
osi~gnęłyby na rynku. Agencje rz~dowe często wytwarzaj~ własn~, 
wewnętrzn~ dynamikę, gdy konkuruj~ z innymi agencjami o dodatkowy 
personel i wpływy. Ponieważ nie podlegaj~ one próbom strat i 
bankructwa (które eliminuj~ nieefektywne firmy w sektorze 
prywatnym), to mog~ działać bez przeszkód przez długi okres czasu. 
Menadżerowie w sektorze publicznym rzadko zyskuj~ na oszczędzaniu 
pieniędzy podatników. Jeśli agencji nie uda się wydać wszystkich 
pieniędzy, jakie jej przyznano narok, to jej wniosek o większy, 
lub nawet taki sami budżet na rok następny ma mniejsze szanse 
akceptacji. W końcu, w sektorze publicznym występuje element 
przymusu, który nie istnieje na rynkach konkurencyjnych. Jeśli 
większość społeczeństwa bezpośrednio lub przez proces 
legislacyjny - zadecyduje o wprowadzeniu określonej polityki, to 
mniejszość musi się temu podporz~dkować i pomóc w opłaceniu kosztów 
tej polityki, nawet jeśli ostro się jej sprzeciwia. Jednak w 
demokracji mniejszość może zmienić tę politykę, o ile jest w stanie 
przekonać wystarczaj~c~ liczbę parlamentarzystów, lub gdy 
mniejszość stanie się większości~. 

12. ROLA,RZłJ)U 

Wszystkie spo ł eczeństwa musz~ ustanawiać jakieś podstawy prawa 
i porz~dku, by chronić swoj~ egzystencję. Gospodarka rynkowa nie 
mog łaby funkcj onować bez ochrony praw własności i egzekwowania 
kontraktów. Ale gdy zgodzimy się co do tych spraw ogólnych, to 
nadal pozostaje wiele miejsca do dyskusji o tym, które prawa i 
zasady s~ potrzebne lub poż~dane. W gospodarce rynkowej firmy i 
właściciele zasobów ekonomicznych s~ zachęcani do ostrej 
rywalizacji o własne korzyści. A co zrobić, jeśli konkuruj~ oni 
nieuczciwie? Jeśli zmawiaj~ się i wyznaczaj~ ceny lub ograniczaj~ 
produkcję, kłami~ i oszukuj~, lub jeśli sprzedaj~ zepsute mięso 
albo zanieczyszczone, a więc niebezpieczne lekarstwa, nie 
informuj~c o tym konsumentów? 

Niekt6rzy twierdz~, że na dłuższ~ metę, rynek sam karze takie 
praktyki. Kłamcom i oszustom coraz trudniej będzie znaleźć 
klient6w. Gdy tylko ich taktyka zostanie ujawniona a informacja o 
tym się rozejdzie, coraz mniej ludzi będzie chciało robić z nimi 
interesy i zostan~ ukarani w walucie rynku - stratami finansowymi. 
Taka kara może w końcu rzeczywiście wyeliminować tych, którzy 
naruszaj~ zasady uczciwej konkurencji, jednak to nie niweluje szk6d 
poniesionych przez ofiary takich praktyk. Niewielu ludzi byłoby 
całkowicie usatysfakcjonowanych tym, że sprzedaż lekarstwa, które 
zaszkodziło ich zdrowiu maleje, lub że wiadomość o zatruciach 
spowodowanych zepsutym mięsem przyczyniła się do upadku 
nieuczciwego konkurenta. 
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Poza zwolennikami całkowicie nieograniczonego systemu 
rynkowego, wszyscy przyznają, że jakieś zasady Są potrzebne, by 
utrzymywać konkurencj ę w akceptowalnych granicach. Jednak, gdy 
przychodzi do konkretnych kwestii, sprawa staje się przedmiotem 
ostrych kontrowersji. Czy powinny istnieć standardy miar i wag? Czy 
powinno istnieć prawo zakazujące pracy dzieciom, prawa 
bezpieczeństwa i higieny pracy, subsydia dla cen produktów rolnych, 
zarZądzenia limitujące zabudowę, prawo o płacy minimalnej? Czy rZąd 
powinien egzekwować rzetelność reklam, dawać zaświadczenia o tym, 
że lekarstwa i żywność nie Są zanieczyszczone? 

Poza ustanawianiem i egzekwowaniem II zasad gry" w życiu 
gospodarczym, działania rZądu w gospodarce można by zakwalifikować 
według następujących kategorii: ochrona i popieranie konkurencji 
(prawa antymonopolowe), nadzorowanie naturalnych monopoli, 
dostarczanie informacji i usług, które pozwalają rynkowi lepiej 
działać, regulowanie efektów zewnętrznych, dostarczanie pewnych 
dóbr publicznych, zapewnianie poczucia bezpieczeństwa gospodarczego 
jednostkom i pewna redystrybucja dochodu, zapewnienie zdrowego 
systemu monetarnego i promowanie· ogólnej stabilności i rozwoju 

. gospodarczego. We wszystkich tych działaniach tkwi jakiś element 
kontrowersji; na wszystkie rZąd musi wykładać fundusze i, jak 
wspomnieliśmy w poprzednim rozdziale, we wszystkich tych 
działaniach istnieje możliwość zaistnienia niemożności rZądowej, 
podobnej do niemożności rynku prywatnego. 

Podatki 

Dobra i usługi dostarczane przez rZąd (centralny czy lokalny) 
są opłacane z podatków lub z pożyczek od społeczeństwa. Podatki to 
obowiązkowe płatności wobec rZądu. Podatki proporcjonalne zabierają 
ten sam procent dochodów ludziom o różnych dochodach. Podatki 
p~oqresywne zabierają większy procent dochodu grupom o wyższych 
dochodach a mniejszy tym o niższych dochodach; podatek federalny 
w Stanach Zjednoczonych jest przykładem podatku progresywnego. 
Podatki reqresywne zabierają większy procent dochodu grupom niżej 
zarabiająCym, a mniejszy grupom o wyższych dochodach. Podatki od 
sprzedaży i podatki od konsumpcji to przykłady podatków 
regresywnych, gdyż grupy o niskich dochodach mają tendencję do 
wydawania większej części swoich dochodów na towary obłożone 
podatkiem, niż grupy o wyższych dochodach; te ostatnie zazwyczaj 
oszczędzają większą część swoich dochodów. 

POJĘCIA MAKROEKONOMICZNE 

Makroekonomia to badanie funkcjonowania gospodarki jako całości. 
Zajmuje się ona głównie globalną produkcją i globalnym dochodem w 
gospodarce, całkowitym poziomem zatrudnienia i ruchami w 
przeciętnym poziomie wszystkich cen. Istota makroekonomii polega na 
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analizowaniu czynników warunkujących globalną podaż (całkowitą 
zdolność produkcyjną systemu gospodarczego) i globalny popyt 
(całkowite wydatki jednostek gospodarczych na wyprodukowane towary 
i usługi). Na krótką metę głównym problemem makroekonomii jest 
pytanie: dlaczego globalny popyt czasami przewyższa globalną podaż, 
tym samym powodująC inflację, i dlaczego globalny popyt czasami 
jest niższy niż globalna podaż, tym samym powodując bezrobocie i 
deflację - lub przynajmniej niŻSZą inflację. Na dłUŻSZą metę 
makroekonomia zajmuje się przede wszystkim rozwojem gospodarczym -
powiększaniem zdolności produkcyjnych gospodarki i podwyższaniem 
się przeciętnego realnego dochodu na osobę. 

13. PRODUKT NARODOWY BRUTTO 

Produkt Narodowy Brutto (GNP) jest najbardziej globalną miarą 
produkcj i danej gospodarki. GNP jest def iniowany jako rynkowa 
wartość całkowitej produkcji końcowych towarów i usług wytworzonych 
w jednym roku. Jeśli używa się okresów krótszych niż rok, by 
zmierzyć produkcję, to wyniki Są zazwyczaj przekładane na stopę 
roczną.. Należy zrozumieć, że GNp· mierzy obrót produkcją. a nie 
bogactwo. (Bogactwo składa się z aktywów, które Są zdolne do 
wytworzenia produkcj i w gospodarce w każdym momencie). Równie 
ważnym jest zrozumienie, że GNP zlicza jedynie końcowe towary i 
us ługi· produkowane na rynek. Większość produkcj i pozarynkowej, 
takiej jak nieopłacana praca domowa nie jest wliczana do GNP. 
Pośrednia sprzedaż towarów i usług pomiędzy różnymi firmami jest 
wyłączona z GNP, po to, by uniknąĆ "podwójnego liczenia". Jeśli 
rolnik wyprodukuje zboże i sprzeda je młynarzowi, który je zemle na 
mą~ę i sprzeda piekarzowi, który z kolei upiecze z tej mąki chleb 
i . sprzeda go konsumentowi; to ile gospodarka wyprodukowała? 
Gospodarka wyprodukowała jeden bochenek chleba, i· tylko to wlicza 
·się do GNP, ponieważ chleb jest towarem· końcowym w całym łańcuchu 
działań gospodarczych. Zboże i mąka Są produktami pośrednimi. 
Byłoby błędem liczyć i zboże, i mąkę, i chleb w GNP, gdyż wartość 
(cena) chleba już zawiera w sobie wartość (cenę) mąki i wartość 
(cenę) zboża, jak i wartość usług farmera, młynarza i piekarza. 
Kiedy oblicza się GNP, to wartość wszystkich towarów i us ł ug 
zakupionych od innych producentów jest odejmowana od cen sprzedaży 
przedstawionych przez -poszczególnych producentów. W ten sposób do 
GNP wliczana jest jedynie wartość dodana na każdym etapie producj i. 
Suma wartości dodanych na każdym etapie produkcji równa się cenie, 
za którą jednostkę towaru końcowego sprzedaje się ostatecznemu 
użytkownikowi. 

"Nominalny" lub "pieniężny" GNP mierzy produkcj ę towarów i 
usług według cen bieiłcych płaconych przy zakupie. "Realny" GNP 
mierzy produkcję towarów i usług w cenach stałych, to znaczy, w 
cenach jakie przeważały w danym roku. Porównanie GNP w cenach 
stałych i bieŻących pozwala nam odróżnić zmiany realnego GNP, które 
Są spowodowane przez rzeczywiste zmiany w produkcj i i zmiany w 
nominalnym GNP, które Są wynikiem zmian w cenach. . 

Realny GNP jest najbardziej wszechstronną miarą produkcji 
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towarów i usług w danej gospodarce w jednym okresie w porównaniu z 
innym. Rozwój gospodarczy jest zazwyczaj definiowany jako przyrost 
realnego GNP, lub jeszcze dokładniej, przy wzięciu pod uwagę 
zwiększania się populacji, jako przyrost realnego GNP na osobę, 
tzn. w ilości towarów i usług produkowanych w przeliczeniu na jedn~ 
osobę. 

14. GLOBALNA PODAŻ 

Globalna podaż to całkowita suma towarów i usług (realny GNP) 
wyprodukowanych przez dan~ gospodarkę w określonym okresie czasu. 
Górna granica globalnej sprzedaży jest określona przez zdolności 
produkcyjne gospodarki w sytuacji, kiedy wszystkie zasoby 
ekonomiczne s~ w pełni wykorzystane. Podczas gdy zdolności 
produkcyjne gospodark'i przy pełnym zatrudnieniu s~ w danym momencie 
w dużym stopniu stałe, ,to doświadczenie uczy, że zdolności te rosn~ 
z up ł ywem czasu, gdyż si ł a robocza zwiększa się, poprawia się 
wykształcenie i wyszkolenie pracowników, rosn~ oszczędności i 
inwestycje kapitałowe, odkrywa się nowe zasoby ekonomiczne i 
następuje postęp technologiczny. 

Ponieważ gospodarka nie zawsze działa przy pełnym 
zatrudnieniu, to oszacowanie jej zdolności produkcyjnych przy 
pełnym zatrudnieniu jest trudnym zadaniem. Pewne jednostki s~ 
silniej zwi~zane z rynkiem pracy niż inne, niektóre maszyny s~ 
wykorzystywane efektywnie jedynie wtedy, gdy ceny wytwarzanych 
przez nie produktów s~ odpowiednio wysokie, czas pracy jednostek i 
firm może się zmieniać w zależności od zmieniaj~cych się bodźców. 
stQd, niektórzy ekonomiści wprowadzili pojęcie "krzywej" globalnej 
podaży, które wi~że całkowit~ ilość wyprodukowanych towarów i usług 
z innymi zmiennymi w gospodarce, jak przeciętny poziom cen czy 
rzeczywiste lub oczekiwane realne dochody dostawców. Jednak nie 
wszyscy ekonomiści zgadzaj ~ się z tym podej ściem do globalnej 
podaży i wiele dyskusji w dzisiejszej makroekonomii dotyczy 
istnienia, kształtu i zachowania krzywej globalnej podaży. 

Jak wspomnieliśmy wcześniej zwiększenie zdolności 
produkcyjnych często wymaga rezygnacj i z jakieś bież~cej konsumpcj i 
w zamian za przyszły wzrost produkcji i dochodu. Ta prawda odnosi 
się zarówno do jednostek (które mog~ odłożyć wejście na rynek pracy 
po to, by uzyskać wykształcenie, umiejętności i wyszkolenie, które 
uczyni~ je bardziej produktywnymi w przyszłości), jak i do firm 
(które mog~ odłożyć część zysków, pozostał~ po opłaceniu podatków, 
na zakup nowych maszyn, zamiast wypłacić je udziałowcom) i do 
rz~dów (które mog~ podnieść podatki indywidualne, by obniżyć 
konsumpcję i wykorzystać te pieni~dze do sfinansowania badań 
podstawowych, projektów rozwojowych, nowych autostrad, publicznych 
programów przeszkolenia jednostek, i td., lub mog~ zachęcić do 
podnoszenia wydajności poprzez udzielenie ulg podatkowych firmom, 
które kupuj~ nowy sprzęt). Stałym pytaniem w makroekonomii jest: 
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ile naszych zasobów ekonomicznych powinno być przeznaczonych na 
podnoszenie naszych zdolności produkcyjnych, a ile na bieżQcQ 
konsumpcję. 

15. GLOBALNY POPYT 

Globalny popyt to całkowita suma wydatków na towary i usługi 
w gospodarce, w pewnym okresie czasu. IstniejQ dwa podstawowe 
podejścia do badania globalnego popytu. Jedno widzi popyt globalny 
jako sumę całkowitych wydatków konsumpcyjnych dokonanych przez 
jednostki i gospodarstwa domowe (C), wydatków inwestycyjnych firm 
na nowe zakłady, sprzęt i dodatki do inwentarza (I), oraz wydatków 
rzQdu na towary i usługi (G). W tym podejściu globalny popyt 
wyrażony jest jako C + I + G. Drugie podejście widzi globalny popyt 
jako zapas pieniQdza (M) . pomnożony przez szybkość obiegu (V). 
szybkość obiegu mówi nam ile razy przeciętny .dolar (waluta i 
pieniQdze z depozytów czekowych) jest wydawany na końcowe towary i 
usługi w okresie w którym obliczamy GNP. Szybkość ta może być 
skalkulowana poprzez podzielenie Produktu Narodowego Brutto (GNP) 
przez zapas pieniQdza w okresie, w którym obliczamy GNP. W tym 
podejściu globalny popyt jest równa się M x V. 

Przy tym ważne jest zrozumienie faktu, że C + I + G oraz 
M x V to tylko dwa różne sposoby spojrzenia na tę samQ rzecz .. Z 
definicji więc oba równania dajQ identyczne wyniki; można to 
wyrazić symbolicznie jako: C + I + G = M x V. Jak to wyjaśnimy 
później, rzQdowa polityka fiskalna (skarbowa) wpływa na globalny 
popyt poprzez oddziaływanie na C, I oraz G - zmienne z lewej strony 
tego równania. Natomiast rZQdowa pol i tyka monetarna wp ł ywa na 
globalny popyt poprzez oddziaływanie na M i V, zmienne z prawej 
strony równania. 

16. BEZROBOCIE 

Bezrobocie jest definiowane w statystyce amerykańskiej jako 
liczba tych ludzi bez pracy, którzy aktywnie jej poszukujQ. stopa 
bezrobocia to liczba osób bez pracy wyrażona jako procent liczby 
ludzi tworzQcych siłę roboczQ. siła robocza składa się z osób w 
wieku powyżej 16 lat, którzy SQ zatrudnieni lub aktywnie poszukujQ 
pracy. Wysoka stopa bezrobocia zazwyczaj oznacza, że w gospodarce 
część zasobów ekonomicznych jest nieużywana, że część maszyn nie 
pracuje. Istnienie bezrobocia nie wskazuje, że zniknQł podstawowy 
problem niedostatku. Raczej wskazuje na to, że społeczeństwo nie 
wykorzystuje swoich ograniczonych zasobów ekonomicznych tak 
efektywnie, jak to tylko możliwe. Znajduje to wyraz w koszcie 
alternatywnym środków, które nie SQ wykorzystane. Koszt ten jest 
równy wartości wszystkich tych towarów i usług, które można by z 
tych środków wyprodukować, gdyby były one wykorzystane. Ponadto 
bezrobotni pracownicy tracQ dochód, szacunek i poczucie własnej 
wartości, którymi cieszyliby się, gdyby byli zatrudnieni. W tym 
samym czasie reszta społeczeństwa musi stawić czoła problemowi: czy 
i co zrobić, by zapewnić środki utrzymania dla pracowników, którzy 
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sami nie zarabiaj~. 
Nie wszyscy ludzie, którzy nie s~ w danym momencie zatrudnieni 

to ci, co stracili pracę. Niektórzy dobrowolnie opuścili poprzednie 
miejsce pracy i dot~d nie znaleźli innego; niektórzy szukaj~ pracy 
po raz pierwszy; jeszcze inni kiedyś opuścili szeregi siły 
roboczej a teraz chc~ ponownie pracować. Podobnie, nie wszyscy ci, 
którzy stracili pracę s~ wliczani do bezrobotnych. Poszukuj~cy 
pracy, którzy się zniechęcili i porzucili starania o now~ pracę, 
nie s~ wliczani do bezrobotnych, gdyż uznaje się, że opuścili oni 
szeregi siły roboczej. 

W amerykańskiej sile roboczej występuj~ duże różnice w stopie 
bezrobocia wśród różnych grup. Na przykład, stopa bezrobocia dla 
młodych ludzi w wieku 16-19 lat jest zazwyczaj trzy razy wyższa niż 
stopa bezrobocia dla całej siły. roboczej. Tak więc, gdy siła 
robocza rośnie procentowo w tej grupie wiekowej, to należy się 
spodziewać, że ogólna stopa bezrobocia też wzrośnie i vice versa. 

Ponieważ wielkość absolutna i skład siły roboczej może ulec 
zmianie w odpowiedzi na różne warunki ekonomiczne i społeczne, 
wielu ekonomistów zaczęło kłaść nacisk na stopę zatrudnienia, jak 
i na stopę bezrobocia. stopa zatrudnienia jest definiowana jako 
procent całkowitej populacji w wieku powyżej 16 lat, która jest 
zatrudniona. 

Ludzie staj~ się bezrobotni z różnych powodów, dlatego też 
ekonomiści rozróżniaj~ bezrobocie przejściowe, strukturalne i 
cykliczne. 

Bezrobocie przejściowe to zjawisko mniej. lub bardziej nie do 
uniknięoia, które występuje w gospodarce rynkowej gdy ludzie 
zmieniaj~ pracę, młodzi pracownicy szukaj~ swej pierwszej pracy, 
lub pracownicy s~ czasowo zwolnieni z pracy o charakterze 
sezonowym. 

Bezrobocie strukturalne odnosi się do osób, które s~ 
bez robotne , ponieważ obecne zdolności, umiejętności, wyszkolenie i 
miejsce pobytu nie "pasuj~" do dostępnych ofert pracy, które 
odzwierciedlaj~ podstawow~ strukturę gospodarki. Zmiany w gustach 
konsumentów, zmiany w technologii, rozwój nowych gałęzi przemysłu 
i upadek starych, zmiany w roli gospodarczej różnych regionów -
wszystko to wpływa na strukturę gospodarki, a tym samym na rodzaj 
i lokalizację ofert pracy. Jeśli nowe miejsca pracy wymagaj~ innych 
umiejętności niż stare, jeśli znajduj~ się w innych 
miejscowościach, to może to spowodować bezrobocie strukturalne. 

Bezrobocie cykliczne to bezrobocie zwi~zane ze zmianami w 
stopie całkowitej aktywności gospodarczej. Gdy gospodarka się 
kurczy, to całkowity popyt na towary i usługi spada, a to powoduje 
wzrost bezrobocia. I odwrotnie, gdy gospodarka się rozwija, to 
całkowity popyt na towary i usługi wzrasta i to powoduje spadek 
bezrobocia. 

Cykliczne bezrobocie tłumaczy podstawow~ fluktuację. w 
całkowitej stopie bezrobocia w danej gospodarce, ale zmieniaj~ca 
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się liczebność i skład siły roboczej oraz istnienie bezrobocia 
przejściowego i strukturalnego sprawia, że nie można uzgodnić tego, 
jaki powinien być konkretny, wyrażony w liczbach} cel "pełnego 
zatrudnienia Ił w gospodarce amerykańskiej. Podczas, gdy pożą.dana 
wydaje się być niższa stopa bezrobocia, ostatnio niektórzy 
ekonomiści koncentrują. się na tym, co nazywają. "naturalną. stopą." 
bezrobocia, która miałaby służyć jako cel polityki. Jest to poziom 
bezrobocia zgodny ze stałą. stopą. inflacji i występuje kiedy 
rzeczywista stopa inflacji jest równa spodziewanej stopie inflacji. 
W tych warunkach, podnoszenie globalnego popytu, by zmniejszyć 
bezrobocie poniżej naturalnej stopy, może prowadzić do wyższej 
inflacji. 

17. INFLACJA I DEFLACJA 

Inflacja to utrzymują.cy się wzrost przeciętnego poziomu cen w 
całej gospodarce; deflacja to utrzymują.cy się spadek przeciętnego 
poziomu cen w całej gospodarce. Ceny na niektórych rynkach (np. 
ceny kalkulatorów) mogą. spaść nawet w czasie inflacji, a podczas 
deflacji ceny na niektórych rynkach (np. usług medycznych) mogą. 
rosną.ć. Jednakże to nie zmiany indywidualnych cen określają. zakres, 
w jakim gospodarka doświadcza inflacji lub deflacji; wyznacza go 
wznoszą.cy lub opadają.cy ruch w przeciętnych cen wszystkich towarów 
i usług. 

Kiedy poziom cen rośnie podczas inflacji, to za dolara można 
-kupić mniej;towarów i, usług niż poprzednio. stą.d, inflacja obniża 
rzeczywistą. siłe nabywczą. dolara. Kiedy poziom cen spada podczas 
deflacji, to za dolara można kupić więcej towarów i usług niż 
uprzednio. Stą.ddeflacja zwiększa rzeczywistą. siłę nabywczą. dolara. 
Ponieważ w większości systemów gospodarczych pienią.dz jest używany 
jako jednostka rachunku i jako środek wymiany, to zmiany siły 
nabywczej mają. ogólnie kilka negatywnych skutków. W ostatnich 
laeach inflacja jest poważniejszym problemem niż deflacja; dlatego 
niektórym jej negatywnym skutkom należy poświęcić więcej uwagi. 

Inflacja może wprowadzić mylną. informację do rachunkowości 
firmy. zmieniają.ce się ceny mogą. dawać mylny obraz biegu interesów 
firmy, która prowadzi swe rozliczenia w kwotach pieniężnych. Jeśli 
towary i surowce, które firma kupowała po niższych cenach trzeba 
zastą.pić takimi, które kosztują. drożej, to zyski mogą. być 
przesadzone, gdy kalkuluje się je w oparciu o niższe ceny. Taka 
kalkulacja zakłada, że towary i surowce mogą. nadal być kupowane po 
niższych cenach, gdy w rzeczywistości jest to niemożliwe. Koszty 
amortyzacji oparte na począ.tkowej cenie sprzętu mogą. nie zapewnić 
wystarczają.cych funduszy na wymianę tego sprzętu po jego zużyciu, 
w warunkach gdy inflacja spowodowała wzrost cen sprzętu. Firmy, 
które nie podniosły, lub nie mogły podnieść swoich odpisów 
amortyzacyjnych będą. miały kłopoty z utrzymaniem się, nie mówią.c 
już o zwiększeniu swoich nakładów na dobra inwestycyjne. 

Inflacja uderza w ludzi utrzymują.cych się ze stałego dochodu 
i ludzi, którzy oszczędzali określone sumy pieniędzy na jakiś cel, 
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jak np. opłacenie wykształcenia dzieci czy dodatek do emerytury. 
Inflacja uderza też w ludzi, którzy pożyczyli komuś pieni~dze z 
oprocentowaniem, które nie zawierało poprawki na wzrost 
przeciętnego poziomu cen. Pożyczkodawcy nie s~ w takiej sytuacji 
chronieni przed spadkiem siły nabywczej pożyczki po jej spłacie. 
Ludzie, którzy pożyczyli pieni~dze w takiej sytuacji korzystaj~ z 
inflacji, gdyż spłacaj~ pożyczone pieni~dze w warunkach, kiedy ich 
siła nabywacza jest niższa, niż wtedy kiedy je pożyczali. Podczas 
nieprzewidzialnej inflacji, gdy negocjuje się długoterminowe 
kontrakty, wyrażane w stałych sumach pieniężnych, występuje ogólna 
tendencja, że kupuj~cy zyskuj~ podczas gdy sprzedaj~cy trac~. 

Jak już sugerowaliśmy, negatywne skutki inflacji w dużej 
mierze zależ~ od tego, w jakim stopniu prawidłowo j~ przewidziano, 
a w jakim stopniu jest ona nieprzewidziana. Jeśli inflacja jest 
prawidłowo przewidziana, to kontrakty mog~ zawierać "premię 
inflacyjn~". Takie premie wprowadza się, by chronić pożyczkodawców 
i innych, którzy oczekuj~ płatności w przyszłości, przed spadkiem 
siły nabywczej pieniędzy, które maj~'być im spłacone. Pożyczkodawcy 
będ~ się upierali przy wyższym oprocentowaniu, jeśli spodziewaj~ <, 

się inflacji, a im wyższej inflacji się spodziewaj~, tym wyższego 
oprocentowania będ~ ż~dali. Pożyczkobiorcy, którzy zgodz~ się na 
takie warunki prawdopodobnie podzielaj~ oczekiwania dotycz~ce 
inflacj i. Prawidłowe przewidywanie stopy inflacyjnej jest niezwykle 
trudne, st~d, gdy popełni się bł~d, to może on prowadzić do 

< nieoczekiwanych zysków dla pożyczkodawcy lub pożyczkobiorcy, w 
zależności od tego jakie typu to byłbł~d. 

Oprócz wyższego prawdopodobieństwa mylnych wyników w 
zestawieniach biznesowych i "kapryśnych" strat lub zysk6w w 
rzeczywistym dochodzie, inflacja także powoduje "krótkowzroczność". 
W warunkach inflacji przewidywanie przyszłych kosztów i zysków z 
dużych inwestycji, które spłac~ się po długim czasie (np. zakłady 
elektroniczne czy rafineria) staje się dużo bardziej ryzykowne. 
Ogólnie rzecz bior~c, podwyższone ryzyko i wyższa stopa 
oprocentowania, które towarzysz~ inflacji maj~ tendencję do 
zniechęcania do długoterminowego planowania i inwestowania w 
długoterminowe przedsięwzięcia. To z kolei hamuje rozwój całkowitej 
zdolności produkcyjnej gospodarki. « 

Inflacja może się pojawić z kilku powodów i ekonomiści czasami 
rozróżniaj~ inflację powodowan~ przez popyt i inflację spowodowan~ 
wzrostem kosztów. Oczekiwania ludzi i sposób, w jaki one powstaj~, 
także maj~ wpływ na występowanie i wielkość inflacji w danej 
gospodarce. 

inflacja od strony popytu występuj e wtedy, kiedy globalny 
popyt w gospodarce wzrasta szybciej niż jej zdolności produkcyjne. 
przy pełnym zatrudnieniu. Kiedy globalny popyt przewyższa globaln~ 
podaż, przeciętne ceny towarów i usług s~ "ci~gnięte" w górę przez 
"nadwyżkę" popytu. Inflacji powodowanej popytem towarzyszy 
zazwyczaj gwałtowny wzrost podaży pieni~dza w gospodarce. Jest ona 
opisywana jako "zbyt wielka ilość pieniędzy w pogoni za zbyt mała 
ilością. towarów". 
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Inflacja od strony podaży ma miejsce wtedy, kiedy wyższe ceny 
zasob6w ekonomicznych powoduj~ wzrost koszt6w. Większość 
sprzedaj~cych wlicza te wyższe koszty w wyższe ceny, nawet w6wczas, 
kiedy nie zmienia się globalny popyt w gospodarce. Szoki w podaży, 
takie jak poważna klęska nieurodzaju lub ostry wzrost cen ropy 
wymuszony przez kartel (jak w latach 70-tych) może być źr6dłem 
inflacji od strony podaży i w6wczas te szoki prowadz~ do 
zmniejszonej podaży i wyższych cen w całej gospodarce. 

Oczekiwania wobec cen i zmiany w nich r6wnież mog~ wpływać na 
stopę inflacjI. Jeśli konsumenci, inwestorzy i firmy spodziewaj~ 
się wyższej inflacji niż ta, kt6ra występuje w danym momencie, to 
te oczekiwania mog~ uczynić spodziewany wzrost inflacji 
samowypełniaj~cym się proroctwem. Jeśli konsumenci myśl~, że ceny 
p6jd~ w g6rę, to będ~ spieszyć się z zakupem zanim to nast~pi. To 
zwiększa popyt i napędza inflacyjn~ spiralę cen. R6wnież jeśli 
firmy, pracownicy czy pożyczkodawcy podnios~ ceny, ż~dania płacowe 
czy oprocentowanie tak, by odpowiadały one przewidywanej inflacji, 
to w6wczas inni sprzedaj~cy, w odruchu obronnym, też podnios~ swoje 
ceny. Oczekiwania inflacyjne mog~ odgrywać· kluczow~ rolę w 
wywoływaniu i utrzymywaniu inflacji. 

Ci~gle jeszcze mamy wiele do nauczenia się o procesie 
inflacji, jak i o jej relacji do innych problemów 
makroekonomicznych, takich jak wzrost gospodarczy czy bezrobocie. 
Kiedy występuje konflikt pojawiaj~ sie dylematy w polityce 
ekonomicznej. Na przykład: czy polityka powinna być przede 
wszystkim skierowana na osi~gnięcie stabilności cen czy na wysokie 
zatrudnienie? Skupienie się głównie na unikaniu inflacji może 
prowadzić do wyższego bezrobocia. Z kolei, koncentrowanie się na 
zmniejszaniu bezrobocia może napędzać inflację. Takie dylematy s~ 
szczególnie trudne do rozwi~zania, gdyż maj~ one implikacje 
polityczne: Wysokie i wzrastaj~ce bezrobocie lub inflacja, albo oba 
zjawiska naraz, będ~ miały niekorzystny skutek dla partii, która 
sprawuje władzę. 

18. POLITYKA MONETARNA 

Polityka monetarna pr6buje wpływać na ilość pieni~dza w 
gospodarce i na jego koszt (stopę procentow~). Za politykę 
monetarn~ odpowiedzialny jest bank centralny, w Stanach 
Zjednoczonych - Federal Reserve System, na wpół niezależna agencja 
rz~dowa. 

Jak już m6wiliśmy, nie ma pewności co do tego, jak należałoby 
definiować "pieni~dzlt w dzisiejszej gospodarce. Najwęższa definicja 
pieni~dza (nazywana M-l) mówi, że jest to suma waluty (gotówki) i 
depozytów czekowych w bankach. Waluta jest drukowana lub wybijana 
przez rz~d federalny, ale większość narodowej podaży pieni~dza, 
depozyty czekowe, tworzy się przez działalność pożyczkow~ bank6w i 
innych instytucj i finansowych. Obok depozyt6w czekowych, inne 
finansowe aktywa, takie jak portfele funduszy powierniczych czy 
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depozyty oszczędnościowe są. łatwo zamienialne na gotówkę lub 
depozyty czekowe. Dlatego też publikuje się dane oparte na 
szerszych definicjach pienią.dza (nazywanych M-2, M-3, itd.). 

system finansowy zwiększa podaż pienią.dza poprzez udzielanie 
pożyczek jednostkom, firmom i rzą.dowi. Te pożyczki pojawiają. się na 
kontach czekowych pożyczkobiorców jako nowe depozyty czekowe i 
zwiększają. siłę nabywczą. lub globalny popyt jednostek 
gospodarczych w kraju. Wszystkie instytucje, które posiadają. 
depozyty czekowe mają. obowią.zek utrzymywać rezerwy - w formie 
gotówki w sejfie lub depozytu w banku centralnym - stanowią.ce 
określoną. część depozytów czekowych, które są. w ich posiadaniu. 
Kontrola nad wielkością. tych rezerw jest zasadniczym, choć nie 
jedynym, sposobem prowadzenia polityki monetarnej przez bank 
centralny. Jeśli bank centralny dostarcza instytucjom finansowym 
więcej rezerw, to ich możliwości pożyczania społeczeństwu 
zwiększają. się, a to z kolei zwiększa podaż pienią.dza i globalny 
popyt. I odwrotnie, jeśli bank centralny utrzymuje rezerwy na tym 
samym poziomie. lub dokłada mniej do rezerw, to ilość pienią.dza w 
podaży i globalny popyt są. ograniczone. 

Polityka monetarna w dzisiejszych czasach jest przedmiotem 
poważnych kontrowersji. Zdania ekonomistów co do tego, jaką. 
politykę monetarną. powinien prowadzić bank centralny i jak powinien 
ją. egzekwować, są. podzielone • Kiedyś są.dzono powszechnie, że bank 
centralny powinien działać na zasadzie łlprzeciw wiatrowi" - tzn. 
zwiększać podaż pienią.dza, kiedy,globany popyt spada i gospodarka 
potrzebuje stymulacji, a utrzymywać niską. podaż pienią.dza, kiedy 
globalny popyt się zwiększa i grozi inflacja. Taka' polityka, 
są.dzono, umożliwiłaby bankowi centralnemu utrzymywanie globalnego 
popytu na poziomie, który działałby na rzecz stabilności cen i 
wspierał bardziej stabilny i pożą.dany poziom wzrostu gospodarczego. 
Jednak ostanio, ekonomiści, którzy wierzą. w teorię "racjonalnych 
oczekiwań" i inna grupa, nazywana monetarystami, twierdzą., że aby 
być efektywnym w swoich poczynaniach bank centralny nie może 
stosować polityki "przeciw wiatrowi". Ci, którzy uznają. teorię 
"racjonalnych oczekiwań" mówią., że zawsze gdy konsumenci, 
inwestorzy i firmy właściwie przewidzą. przesunięcia w polityce 
monetarnej, to będą. zachowywać się tak, że ich działania zniwelują. 
efekty tych przesunięć. Monetaryści uważają., że bank centralny 
powinien przyją.ć długoterminową. perspektywę i stopniowo powiększać 
podaż pienią.dza mniej więcej w takim samym stopniu, w jakim 
zwiększają. się zdolności produkcyjne gospodarki. Monetaryści są. 
zdania, że bank centralny nie powinien wprowadzać częstych, 
krótkoterminowych zmian w podaży pienią.dza w odpowiedzi na 
zmieniają.ce się warunki ekonomiczne. Uważają. oni, że zmiany w 
polityce monetarnej wywołują. więcej niestabilności gospodarczej niż 
sztywna polityka stopniowej ekspansj i monetarnej. Te różnice w 
opiniach, obok bieżą.cychproblemów z definiowaniem i kontrolowaniem 
podaży pienią.dza, powodują. że prowadzenie efektywnej polityki 
monetranej jest bardzo trudne. 
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19. POLITYKA FISKALNA 

Na polityk, fiskalnł składają się zmiany w podatkach, 
rZądowych wydatkach na towary i usługi oraz w świadczeniach. Zmiany 
te mają wpływać na poziom globalnego popytu w gospodarce. Polityka 
fiskalna może być także użyta do stwarzania bod~ców, które 
zwiększyłyby globalną podaż, na przykład gdy udziela się 
specjalnych ulg podatkowych firmom, które inwestują w nowe zakłady 
i sprzęt. W stanach Zjednoczonych prezydent przedstawia propozycje 
dotyczące polityki fiskalnej w swoim budżecie rocznym, ale 
ostatecznie odpowiedzialny za decyzje w sprawie tej polityki jest 
Kongres. 

Kiedy rZąd zwiększa wydatki na towary i usługi lub na 
świadczenia, ale równocześnie nie podwyższa odpowiednio podatków -
i jeŚli nie zachodzą żadne inne znaczące zmiany - to wzrośnie 
całkowity globalny popyt i zwiększy się wykorzystanie zasobów 
ekonomicznych lub zwiększy się inflacja, albo wystąpią oba te 
zjawiska naraz. I odwrotnie, kiedy rZąd zmniejszy wydatki bez 
zmniejszania wpływów z podatków, to globalny popyt spadnie, a w 
gospodarce zmniejszy się wykorzystanie zasobów ekonomicznych lub 
zmaleje inflacja, albo oba te efekty wystąpią naraz. Podobne 
rezultaty można uzyskać przez redukowanie lub zwiększanie wpływów 
z podatków, utrzymując jednocześnie wydatki rZądowe na stałym 
poziomie. Zmniejszenie wpływów z podatków powiększy dochód 
dyspozycyjny ludności, co z kolei zwiększy globalny popyt w 
gospodarce. Podwyższenie wpływów z podatków zmniejszy dochód 
dyspozycyjny ludności i obniży globalny popyt. Jednak ci, którzy 
kładą nacisk na racjonalne oczekiwania (patrz' poprzedni rozdział) 
twierdzą, że ponieważ ludzie rozpoznają jakie cele taka polityka ma 
osiągnąć, to polityka fiskalna nie może działać efektywnie w 
sposób, jaki opisaliśmy powyżej. Monetaryści (także wspomniani w 
poprzednim rOZdziale) uważaja, że polityka fiskalna nie może być 
efektywna, o ile nie towarzyszą jej odpowiednie zmiany w podaży 
pieniądza. 

Niezależnie od różnic teoretycznych pomiędzy ekonomistami, 
rzeczywiste zadanie wykorzystania zmian w wydatkach rZądowych i 
podatkach w celu popierania stabilności gospodarczej i rozwoju 
gospodarczego okazało się trudne do stosowania w praktyce. 
PomijająC to, że zazwyczaj upływa dużo czasu zanim Kongres coś w 
tych sprawach uchwali a prezydent zaaprobuje, to zmiany w 
podatkach i wydatkach często Są uwikłane w kwestie dystrybucji 
dochodu i polityki bieżącej, jak również w kwestie rozwoju i 
stabilności w skali makroekonomicznej. Powstały w ostatnich latach 
duży deficyt federalny w Stanach Zjednoczonych czyni z 
koordynowania polityki fiskalnej i monetarnej, w celu 
stabilizowania gospodarki, jeszcze bardziej skomplikowane zadanie. 
Tak więc, podobnie jak polityce monetarnej, musimy się jeszcze 
wiele nauczyć o polityce fiskalnej i o tym, jak jej używać do 
osiągania celów makroekonomicznych. 
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POJĘCIA EKONOMII MIĘDZYNARODOWEJ 

Ekonomia międzynarodowa jest nauką o stosunkach ekonomicznych 
pomiędzy narodami, włączając handel międzynarodowy, inwestycje i 
międzynarodowe stosunki monetarne. Ogólnie rzecz biorąc, ekonomiści 
używają tych samych narzędzi analitycznych do zrozumienia 
gospodarki światowej, jakich używają do zrozumienia gospodarki 
narodowej: koszt alternatywny, specjalizacja, wymiana, rynki i 
ceny, podaż i popyt, konkurencja i struktura rynku. Zasady leżące 
u podłoża handlu pomiędzy krajami Są takie same jak te, bedące 
podstaWą handlu pomiędzy. regionami w granicach jednego kraju. 
Kapitał i siła robocza przemieszczają się z kraju do kraju z tych 
samych powodów, z jakich w danym kraju przenoszą się z jednego 
miejsca do drugiego. Inflacja i bezrobocie mogą rozprzestrzenić się 
po świecie tak samo, jak w granicach jednego kraju - i z tych 
samych powodów. Lecz w międzynarodowych stosunkach ekonomicznych 
pojawiają się też szczególne problemy, które nie występują w 
pojedyńczych krajach, a ·które wynikają z faktu, że świat jest 
podzielony na ponad 160 jednostek politycznych. Większość z tych 
jednostek politycznych wprowadza specjalne ograniczenia dla handlu 
międzynarodowego, ograniczenia jakiCh nie stosuje się w handlu 
krajowym. Ponieważ prawie wszystkie kraje mają własne systemy: 
monetarne, musi istnieć "mechanizm łąCZąCY", pozwalający ludziom i 

·firmom w jednym kraju wymieniać ich walutę na walutę innego kraju, 
z którym pragną dokonywać transakcji gospodarczych. Ten "mechanizm 
łąCZąCY" to sieć rynków wymiany dewizowej, na których różne waluty 
Są kupowane i sprzedawane za "cenę" nazywaną kursem dewizowym. 

·20. BEZWZGL~DNE I WZGL~DNE PRZEWAGI I BARIERY W HANDLU 

Ekonomiści używają pojęć przewaqi bezwzq1ędnej i przewaqi 
wzqlędnej do wyjaśnienia dlaczego ma miejsce handel pomiędzy 
krajami (i pomiędzy regionami w danym kraju). Pojęcia te oparte Są 
na różnicach w kosztach· alternatywnych związanych z produkowaniem 
towarów i usług w różnych rejonach. 

Zasoby ekonomiczne Są rozmieszczone nierównomiernie na 
świecie, tak samo, jak ma to miejsce w jednym kraju. Te różnice w 
rozmieszczeniu zasobów ekonomicznych powodują różnice w kosztach 
alternatywnych, co z kolei czyni specjalizację i wymianę 
pOŻądanymi. Na przykład, Teksas ma duże, otwarte przestrzenie, 
doskonale nadające się do hodowli bydła, ale ma mało mieszkańców, 
natomiast Connecticut ma mały obszar, ale wielu wykwalifikowanych 
pracowników, czyli warto w tym stanie rozwijać przemysł. stąd 
Teksas ma absolutną przewagę nad Connecticut w hodowli bydła, a 
Connecticut ma absolutną przewagę nad Teksasem w przemyśle. 

Gdyby było to konieczne, to Connecticut prawodopodobnie 
mógłoby rozwinąĆ hodowlę, a Teksas rozwinąĆ przemysł. Jednak koszt 
alternatywny hodowli bydła w Connecticut równałby się stracie dużej 
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ilości produkcji przemysłowej, a koszt alternatywny zwiqzany z 
rozwojem przemysłu w Teksasie rownałby sie stracie dużej części 
hodowli bydła. Jeden i drugi stan znalazłby się w gorszej sytuacji, 
niż ta, w której każdy specjalizuje się i bierze udział w wymianie. 

Pojęcie bezwzględnej przewagi wyjaśnia dlaczego istnieje 
handel między krajami o różnych gospodarkach, takimi jak Malezja 
produkujqca gumę i inne surowce a uprzemysłowionq Japoniq , która 
produkuje maszyny. W rzeczywistości większość handlu 
międzynarodowego odbywa się między krajami o podobnych gospodarkach 
- to znaczy pomiędzy uprzemysłowionymi krajami Ameryki Północnej, 
Europy Zachodniej i Japoniq • Aby wyj aśnić podstawy tego handlu 
musimy zastosować skomplikowane pojęcie przewagi względnej. 
Najłatwiej je zrozumieć rozważajqc je najpierw w kontekście 
indywidualnej specjalizacji. 

Sharon smith jest wysokiej klasyspecjalistq ds. reklamy. Tak 
się składa, że potrafi ona też pisać na maszynie szybciej niż każda 
z sekretarek w jej biurze. Mimo, że Sharon wyraźnie góruje swoimi 
umiejętnościami, zarówno jako dyrektor, jak i maszynistka, to i tak 
opłaca się jej skoncentrować na pracy reklamowej i pozwolić 
sekretarce przepisywać jej listy. Godzina spędzona na pisaniu na 
maszynie to godzina nie spożytkowana na pracę reklamowq i koszt 
alternatywny tej godziny byłby dla Sharon bardzo wysoki. Tak więc 
Sharon będzie sie koncentrować na umiejętnościach, w których jej 
porównywalna przewaga jest największa i jednocześnie pozwoli swoim 
sekretarkom specjalizować się w pracy, w której jej strata będzie 
najEniejsza. W ten sposób całkowiteosiqgnięcia z pracy nad reklamq 
i z pisania na maszynie będq większe niż gdyby jedna osoba 
usiłowała wykonywać obie prace. 

stosujqC do krajów analizę przewagi względnej stwierdzimy że, 
stanom Zjednoczonym opłaci się na przykład, specjalizować się w 
produkcji samolotów odrzutowych a pozostawić produkcję koronek 
Belgii, nawet jeśli stany Zjednoczone mogq produkować oba towary­
taniej niż Belgia. stany Zjednoczone majq większy margines 
efektywności, w porównaniu z Belgiq, w produkcji samolotów· 
odrzutowych niż w produkcji koronek, tak więc koszt alternatywny 
zwiqzany z przesunięciem środków produkcji z przemysłu lotniczego 
do koronkarskiego byłby bardzo wysoki. 

PomiędZY krajami, tak samo jak pomiędzy regionami, pojęcie 
przewagi względnej odnosi się do kosztów alternatywnych zwiqzanych 
z produkcjq większej ilości jednego towaru lub usługi i mniejszej 
ilości innego. Jeśli każdy kraj specjalizuje się w produkcji i 
eksportuje te towary i usługi, w których ma albo bezwzględnq lub 
względnq przewagę, a importuje z innych krajów te towary i usługi, 
w których nie ma tej przewagi - lub ma jq w małym stopniu - to 
spowoduje to kilka ważnych skutków. Światowa produkcja, światowy 
rozwój gospodarczy i efektywność w wykorzystaniu ograniczonych 
zasobów będq zmaksymalizowane. Efektem tego będzie sytuacja, w 
której konsumenci na całym świecie będq mieli dostęp do większej 
ilości towarów i usług po niższych cenach. 

Zasadniczo towary i usługi, jakimi handluje się międzynarodowo 
powinny być sprzedawane na rynkach konkurencyjnych po cenach 
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ustalanych przez popyt i podaż. Tak samo, jak na rynkach krajowych, 
ceny w handlu międzynarodowym "mówia" producentom, jaka produkcja 
jest zyskowna, a konsumentom, na co warto wydać pieniadze. Tak więc 
zmieniajace się ceny w handlu międzynarodowym powinny określać co 
będzie produkowane, jak to będzie produkowane i do kogo ten towar 
trafi, gdyż ceny te współdziałaja z mechanizmami, które spełniaja 
te same funkcje w różnych krajach. 

W rzeczywistości jednak rynki międzynarodowe uwikłane sa w 
więcej skomplikowanych uwarunkowań niż rynki kraj owe. Jednym z 
powodów jest to, że większość rzadów wprowadza sztuczne bariery do 
wolnego obiegu towarów, usług i zasobów ekonomicznych. Te bariery 
handlowe to cła i specjalne podatki od importowanych towarów, 
kontyngenty, licencje na import, subsydia dla eksportu, handel 
państwowy, tworzenie karteli, kontrola wymiany dewizowej i 
restrykcje dotyczace emigracji. Takie przeszkody zakłócaja normalne 
struktury cen, produkcji, konsumpcji i podziału dochodu na rynkach 
międzynarodowych. Jeśli stany Zjednoczone ograniczaj a import 
samochodów z Japonii i cukru z Filipin, to tym samym jest to 
zachęta dla amerykańskiego przemysłu samochodowego i cukrowniczego. 
Amerykańscy robotnicy i producenci cukrubęda mieli więcej pracy i 
wyższe dochody, ale amerykański konsument będzie płacił wyższe ceny 
za samochody i cukier, natomiast amerykański producent eksportujacy 
np. samoloty lub bawełnę może ucierpieć z powodu zmniejszonej 
sprzedaży do Japonii i na Filipiny. Struktura produkcji we 
wszystkich tych trzech krajach może ulec zmianie w niepożadanym 
kierunku, a zasoby ekonomiczne ulec przesunięciu z bardziej 
efektywnych zastosowań do mniej efektywnych. 

Monopol także czasami wpływa na rynki międzynarodowe. W byłym 
Zwiazku Radzieckim rzad miał monopol na handel zagraniczny. W 
konsekwencji, prywatne firmy zaangażowane w handel z tym krajem 
musiały' robić interesy z jednym sprzedawca' (monopol) lub jednym 
kupcem (monopol kupca). Czasami ceny międzynarodowe sa usztywniane 
w wyniku międzynarodowego porozumienia międzyrzadami, jak to ma 
miejsce z cyna w ramach Międzynarodowego Porozumienia w sprawie 
Cyny, lub z ropa w ramach organizacji Państw Eksporterów Ropy 
(OPEC). 

21. KURSY DEWIZOWE I BILANS pŁATNICZY 

Kurs dewizowy to cena płacona za walutę jednego kraju w 
walucie innego kraju. (Funt brytyjski może być wart $1. 50 w 
dolarach . a marka niemiecka $0.40, itd.). Kiedy kurs dewizowy 
ulega zmianie, to wpływa to zarówno na krajowa działalność 
gospodarcza, jak i na międzynarodowy przepływ towarów, usług i 
zasobów ekonomicznych. 

Niektóre rynki walutowe sa całkowicie wolne, co oznacza, że 
kursy dewizowe sa ustalane przez grę popytu i podaży, w której 
udział bierze wielu kupujacych i sprzedajacych. Na innych rynkach 
walutowych rzady interweniuj a , by wpłynać na kursy deiwzowe •. Rzad 
może w istocie ustalić kurs dla własnej waluty przez wymóg wobec 
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wszystkich, którzy zarabiają w obcej walucie, by oddawali te 
zarobki do wymiany rZądowi, po kursie przezeń ustalonym. Następnie 
rZąd reglamentuje lub sprzedaje obce waluty, które uzyskał po 
ustalonym przez siebie kursie tym, którzy chcą regulować płatnosci 
za granicą. Inne rZądy mogą utrzymywać kurs swojej waluty na 
określonym poziomie przez wykupywanie lub wyprzedawanie jej w 
odpowiednich ilościach na rynkach walutowych. 

Pomiędzy 1946 a 1973 rokiem, na bazie porozumienia z Bretton 
Woods, podpisanego przez większość krajów, rZądy rzeczywiście 
interweniowały na rynkach walutowych, by utrzymać światowy system 
stałych kursów. Od roku 1973 kursy Są mniej lub bardziej 
elastyczne. Od tego czasu rZądy interweniują na rynkach walutowych 
raczej okresowo i sporadycznie. Ta praktyka nazywana jest 
"regulowanym kursem płynnym", gdyż kursy walut nie zmieniają się 
płynnie . w odpowiedzi na popyt i podaż, ale nie Są też ustalane 
sztywno. 

Zmiana w kursie dewizowym może mieć znaczący wpływ na przebieg 
światowego handlu, jak i na gospodarkę krajową. Jeśli, na przykład, 
dolar umacnia się w stosunku do marki niemieckiej, tak, że kurs 
dewizowy zmienia się z $1.00 = 2.00 DM (1 DM = $0.50) na $1.00 = 
2.50 DM (1 DM = $0.40), to towary niemieckie stają sie tańsze od 
amerykańskich. To spowoduje, że amerykański import z Niemiec 
wzrośnie. W tym samym czasie amerykański eksport do Niemiec 
spadnie, gdyż zmiana w kursie wymiany uczyniła dolar droższy w 
przeliczeniu na marki, a tym samym sprawiła, że import z USA stał 
się też droższy dla Niemców. Te zmiany w imporcie-i eksporcie będą 
stymulowały wzrost zatrudnienia w Niemczech i mogą obniżyć' 
zatrudnienie w Stanach. ,Ale większa podaż towarów niemieckich 
spowoduje, że presja inflacyjna w Stanach zatrzyma się. (Jeśli 
dolar osłabnie w stosunku do marki, to skutki w obu krajach ulegną 
odwróceniu) . 

Bilans płatniczy danego kraju jest statystycznym rachunkiem, 
który dokumentuje, w danym okresie, wszystkie płatnos~ci, które 
mieszkańcy, firmy i rZąd tego kraju wpłacili reszcie świata oraz 
wszystkie płatnos ci, jakie otrzymali od reszty świata. Podobnie jak 
rachunki GNP dostarczają informacji o funkcjonowaniu gospodarki 
narodowej, tak i bilans płatniczy pomaga krajowi zrozumieć stan 
jego stosunków gospodarczych z resztą świata. Bilans pomaga także 
w podejmowaniu odpowiednich decyzji dotyczących polityki w sprawach 
handlu światowego i finansów. 

Transakcje dokumentowane przez bilans płatniczy Są zazwyczaj 
podzielone na dwie części: rachunki bieżące i rachunki kapitałowe. 
Rachunek bieżący obejmuje eksport i import wyrobów, płatnos' ci i 
wpływy związane z usługami takimi jak turystyka, transport, 
operacje bankowe i ubezpieczeniowe, dochód z inwestycji 
zagranicznych, dochód z inwestycji przelany za granicę na rachunki 
cudzoziemców, płatnos ci i wpływy z tytułu praw autorskich, rZądowa 
pomoc dla lub z zagranicy, wydatki obronne za granicą, (jak i 
wpływy z takich źródeł, międzynarodowy transfer świadczeń 
emerytalnych oraz wpłaty na cele dobroczynne. Rachunek kapitałowy 
składa się z obiegu długoterminowego kapitału pomiędzy krajami, 
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obejmuj~cego inwestycje przemysłowe, zakupy akcji i obligacji, oraz 
krótkoterminowego obiegu kapitału - który często polega głównie na 
transakcjach bankowych. 

Określenia "deficyt" i "nadwyżka", powszechnie używane w 
odniesieniu do bilansu płatniczego zazwyczaj oznaczaj~ stosunek 
pomiędzy wpływami a płatnościami na rachunku bież~cym. Jeśli wpływy 
s~ mniejsze niż wydatki, to kraj ma deficyt na rachunku biez~cym. 
Jeśli wpływy s~ większe niż wydatki, to kraj ma nadwyżkę. Deficyty 
i nadwyżki mog~ być równoważone przez rachunek kapitałowy. Nadwyżka 
lub deficyt jest dokumentowana w całym bilansie płatniczym i 
prowadzi do podniesienia się lub obniżeniu rz~dowych rezerw -
głównie w złocie i aktywach w walutach obcych. 

Badanie bilansu płatniczego daje wiele informacji o stanie 
podaży i popytu na waluty na rynkach walutowych, które z kolei 
określaj~ kursy dewizowe. Import amerykański, inwestycje 
zagraniczne, podróże zagraniczne i wydatki na utrzymanie oddzialow 
wojSka stacjonuj~cych w obcych krajach - suma tego wszystkiego 
stanowi podaż dolarów na rynkach zagranicznych. Te dolary stanowi~ 
część popytu na obce waluty, powiedzmy - japoński jen. Kiedy 
obcokrajowcy kupuj~ towary eksportowane przez USA, odwiedzaj~ 
Stany, czy tam inwestuj~, albo gdy zagraniczne firmy, banki lub 
rz~dy spłacaj~ Stanom pożyczki, to wówczas s~ wpłacane waluty 
obce (podaż) i występuje popyt na dolary na rynkach walutowych. Na 
wolnym rynku kurs wymiany dolara wobec obcych walut zależy od 
stosunku pomiędzy oboma zbiorami popytu i podaży, które opisaliśmy 
powyżej. W nawi~zaniu do tego należy podkreślić, że ważny jest 
bilans płatniczy jakO całość, a nie każda rzecz brana z osobna. Sam 
stan bilansu handlowego (eksport-import) nie określa podaży i 
popytu na walutę danego kraju w wymianie dewizowej. Jest to 
zdeterminowane przez wszystkie płatności i wszystkie wpływy. 
policzone razem. 

22. HI,OZYNARODOWE ASPEKTY ROZWOJU I STABILNOŚCI 

Międzynarodowe koncepcje ekonomiczne: przewagi względnej, 
barier w handlu, kursów dewizowych i bilansu płatności sa dzisiaj 
ważniejsze niż w przeszłości, ponieważ dzisiaj wszystkie kraje s~ 
bardziej ze sob~ powi~zane. Międzynarodowy przepływ kapitału 
inwestycyjnego i technologii z krajów bogatych i rozwiniętych do 
biednych i mniej rozwiniętych, w których brakuje kapitału i 
nowoczesnej technologii, jest istotny zarówno dla tych 
rozwijaj~cych się krajów, jak i dla całej gospodarki światowej. 
Inwestycje międzynarodowe s~ inicjowane działalności~ prywatn~ i 
rz~dow~. prywatnie inwestuj~ firmy, szczególnie wielkie 
międzynarodowe korporacje, prywatnych inwestycji dokonuje się 
również poprzez zakup zagranicznych akcj i i obligacj i. Rz~dy 
udzielaj~c pomocy zagranicznej i udzielaj~c oficjalnie pożyczek 
organizacjom międzynarodowym (wśród których Bank Światowy jest 
największ~ instytucj~), dokonuj~ publicznego transferu kapitału. 

W niektórych przypadkach przepływ siły roboczej pomiędzy 
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krajami może również stymulować rozwój gospodarczy. Taka sytuacja 
miała miejsce w XIX wieku, kiedy odbywała się nieograniczona 
imigracja do stanów zjednoczonych. Jeszcze bliższym w czasie 
przykładem jest Australia po drugiej wojnie światowej i napływ 
robotników wł oskich i tureckich do Niemiec Zachodnich w latach 
sześćdziesi~tych. W ostatnich latach wielka imigracja meksykańska 
do USA, zarówno legalna, jak i nielegalna, jest świadectwem 
działania mechanizmu rynkowego. Siła robocza napływa z regionów, 
gdzie płace s~ stosunkowo niskie i ilość miejsc pracy stosunkowo 
ograniczona, do regionów, gdzie płace s~ stosunkowo wysokie a ilość 
miejsc pracy stosunkowo duża. 

Podobnie jak rozwój, inflacja i bezrobocie - tak ważne w 
zachodnich krajach rozwiniętych - nie s~ już zjawiskami czysto 
wewnętrznymi. Mog~ one być - i s~ ~ przenoszone z jednego kraju do 
drugiego, poprzez obieg handlowy i pieniężny. Kiedy Stany 
Zjednoczone i inne uprzemysłowione kraje zachodnie przechodz~ 
recesję, tak jak to na przykład miało miejsce w latach 1974-75 i 
1981-1982, dochód ich mieszkańców i produkcja przemysłowa spada. 
Spada również ich import. Ten spadek uderza w wiele krajów mniej 
rozwiniętych, gdyż ich gospodarki zależa w dużym stopniu od 
sprzedaży podstawowych surowców (miedzi, boksytów, cukru, wełny, 
itp.) do krajów rozwiniętych. Mniejsza sprzedaż i spadaj~ce ceny 
powoduj~ recesję w krajach rozwijaj~cych się. Ich dochody z handlu 
międzynarodowego kurcz~ się; kraje te nie s~ w stanie opłacać 
potrzebnego importu; nie mog~ spłacać długów - a czasami nawet 
odsetek od długów. W ten sposób światowa recesja ma tendencję do 
przeistaczania się w proces kumuluj~cy się. I odwrotnie, kiedy 
gospodarki krajów uprzemysłowionych przeżywaj~ rozwój, to na 
rynkach światowych rośnie popyt na podstawowe surowce, rosn~ 
również ceny. Efekty takich okresów rozwoju także kumuluj~ się. 

Główne mocarstwa gospodarcze, w teorii, mogłyby działaj~c w 
sposób skoordynowany, stosuj~c odpowiedni~ politykę monetarn~ i'· 
fiskaln~, utrzymywać wysoki poziom produkcji i zatrudnienia, bez 
wywoływania inflacji. To pomogłoby osi~gn~ć światow~ stabilizację 
gospodarcz~ przy wysokim poziomie produkcji. W praktyce jednak, 
kraje te prowadz~ trochę różn~ - a czasami niespójn~ - politykę 
monetarn~ i fiskaln~, czego wynikiem s~ różne stopy wzrostu i 
inflacji (lub deflacji), co jest powodem fluktuacji kursów 
dewizowych. 

Podsumowuj~c, skomplikowana gospodarka światowa może być 
zrozumiana przy użyciu tych samych pojęć analizy ekonomicznej, 
które stosujemy do opisu gospodarki krajowej. Specyficzne problemy 
gospodarki światowej wynikaj~ z podziału świata na wiele państw. 
Każde z nich ma suwerenn~ kontrolę nad przepływem towarów, usług, 
kapitału i ludzi poprzez swoje granice, każde też ma własn~ 
politykę monetarn~ i fiskaln~, która ma wpływ na kursy dewizowe i 
bilans płatności pomiędZY krajami. 
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METODY I POJĘCIA STOSOWANE W PO:MIARACH 

TABELE 

Tabele stosuje się, by w zwięzły sposób prezentować 
zestawienia liczbowe i by uwypuklić szczególne zwi~zki pomiędzy 
prezentowanymi danymi liczbowymi. Tabele 1 i 2 ilustruj~ dwie 
powszechnie używane formy prezentacji. Tytuł każdej tabeli daje 
ogólne pojęcie o jej przedmiocie lub celu. Przypis zródłowy pod 
tabel~ mówi sk~d pochodz~ dane; przypisy oznaczone literami podaj~ 
bardziej szczegółowe informacje lub zastrzeżenia. 

Tabela 1 

Zatrudnienie w sektorze prywatnym i publicznym w USA 
1976-81 (w milionach osób) 

Sektor Sektor 
Rok Suma prywatny publicznyll 

1976 79.4 64.5 14.9 
1977 82.5 67.4 15.1 
1978 86.7 71.0 15.7 
1979 89.8 73.9 15.9 
1980 90.4 74.2 16.2 
1981 91.1 75.1 16.0 

zródło: Monthly Labor Review, Grudz. 1982, s.63 
bObejmuje pracowników federalnych, stanowych i lokalnych 

W tabeli 1 informacja w pierwszej kolumnie dotyczy czasu; w 
tym przypadku s~ to dane roczne, zaczynaj~ce się w roku 1976. 
Nagłówki w pozostałych trzech kolumnach opisuj~ typ danych 
podawanych dla danego roku, w tym przykładzie całkowite 
zatrudnienie w sektorze prywatnym i w sektorze publicznym w stanach 
zj ednoczonych. Dane liczbowe s~ następnie podane w rzędach i 
kolumnach tabeli. 

Tabela 2 pokazuje przekrój przez dane z tabeli 1, w jednym 
roku. Tutaj, podobnie jak w tabeli 1, nagłówki umieszczone nad 
kolumnami opisuj~ prezentowane dane. 

Tabele można również stosować do pokazania stosunków pomiędzy 
zmiennymi ekonomicznymi. 
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Tabela 2 

Zatrudnienie w sektorze prywatnym i publicznym 
w USA w 1979 roku 

Suma 
Sektor prywatny 
Sektor publicznyb 

zatrudnieni 
w milionach 

89.8 100.0 

Zatrudnieni 
w procentach 

73.9 82.3 
15.9 17.7 

zr6dło: Monthly Labor Review, Grudz. 1982, s.63 
bObejmuje pracownik6w federalnych, stanowych i lokalnych 

RELACJE WZAJEMNE I PROCENTY 

43 

Relacje wzajemne wyrażaj~ stosunek jednej wartości liczbowej 
do drugiej. Dane w tabeli 2 na przykład, wskazuj~, ze relacja 
(stosunek) zatrudnienia w sektorze prywatnym do całkowitego 
zatrudnienia w 1979 roku była 73.9/89.8. Relacja wzajemna może też 
być wyrażona jako ułamek dziesiętny, tzn. 73.9/89.8 = 0.823. Mnoż~c 
ułamek przez 100, zamieniamy go w procent, tj. 0.823 x 100 = 82.3%. 
Ta ostatnia liczba m6wi nam, że 82.3 procent całkowitego 
zatrudnienia w 1979 pochodziło z sektora prywatnego. 

Procenty (często pisane ze znakiem %) to prosty spos6b na 
wyrażanie relacji wzajemnych, stosunk6w i proporcji wyrażonymi· 
między liczbami w ułamkach dziesiętnych. Jak~ część 100 dolarów 
stanowi 50 dolar6w? 50/100 = 0.5, lub 0.5 x 100 = 50%. 

ZMIANY PROCENTOWE 

Zmian procentowych używa się do mierzenia zmian względny~h w 
zmiennych ekonomicznych w danym okresie czasu. st~d, zm~ana 
procentowa średniej pensji nauczycielskiej w okresie pomiędzy 
rokiem 1970 a 1980, pokazana w tabeli 3, wynosi 158 procent. Ta 
liczba jest wyliczona przez pOdzielenie zmiany w średniej pensji 
w tym okresie ($16.000 - $6.200 =.$9.800) przez średni~ pensję w 
1970 roku: $9.800/6.200 = 1.58; ta wielkość pomnożone przez 100 
daje 158 procent. 
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Tabela 3 

średnie pensje nauczycieli 
Klasy l-S, 1970-80 

1970 
1975 
1980 

Kwota 
w dolarachb 

$6.200 
11.700 
16.000 

Zmiana 
procentowa 

89 
158 

Wskaźnik 
(1970=100) 

100 
189 
258 

6Za : statistical Abstract of the United states 
(wyd. 103), s. 152 
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Procenty mogą być bardzo pomocne przy porównywaniu. Należy 
przy tym zwrócić uwagę, że bardzo istotna jest wartość, którą 
przyjmuje się za podstawę wyliczenia. Takie same zmiany procentowe 
nie wskazują na takie same zmiany w liczbach bezwzględnych, chyba, 
że we wszystkich porównaniach stosuje się tę samą podstawę 
wyliczenia. Na przykład 10 procentowy wzrost od 100 to zmiana o 10 
(ze 100 do 110), ale 10 procentowy wzrost od 1000 to zmiana o 100 
(z 1000 do 1100). podobnie, identyczne zmiany w liczbach 
bezwzględnych nie oznaczają identycznych zmian procentowych, chyba 
że, jak wspomnieliśmy, we wszystkich porównaniach stosuje się tę 
samq podstawę wyliczenia. Na przykład, wzrost o 10, z 10 do 20, to 
wzrost 100-procentowy, ale wzrost o 10, z 20 do 30, to tylko 50-
procentowy wzrost. Należy być równie ostrożnym w porównaniach, w 
których zmiany procentowe pokazują wzrost, jak i wówczas, kiedy 
wskazujq one na spadek. Nie ma ograniczenia dla wzrostu 
procentowego, natomiast spadek procentowy nie może być większy niż 
100 procent. 

WSKAZNIKI 

Wskaznikami mierzy się zmiany wielkości ekonomicznych, 
stosując stałą podstawę porównań. Wartość podstawowa może być 
wartościq w jednym roku lub może być średni q z kilku lat. Poza 
nielicznymi wyjqtkami, podstawowa liczba wska~nikowa jest ustalana 
zazwyczaj jako wartość równa 100, a wszystkie inne liczby Są podane 
jako procenty tej wartości podstawowej. Można zbudować wska~nik 
pensji nauczycieli podanych w tabeli 3, ustalając na przykład, że 
jej wartość z roku 1970 jest równa 100 i podając wartości z 1975 i 
1980 roku jako procenty tej wartości. Według tego, co podano w 
tabeli 3, wska~nik pensji nauczycielskiej w 1975 jest równy 189. a 
w 1980 wynosi 258, jeżeli przyjęliśmy dane z 1970 rok jako wartość 
podstawowq równq 100. 

Wyliczanie zmian procentowych na podstawie jednego roku jest 
łatwiejsze kiedy stosujemy wska~niki, niż gdy stosujemy 
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standardowę formułę zmiany procentowej, podanę uprzednio. Zmiana 
procentowa średniej pensji nauczycielskiej w okresie pomiędzy 1970 
a 1980 rokiem, która według naszego wyliczenia wynosiła 158 
procent, może być odczytana bezpośrednio z tabeli 3 przez odjęcie 
liczby wska~nikowej 100 (za rok 1970) od liczby wska~nikowej 258 
(za rok 1980). Jednak, aby obliczyć zmianę procentowę w porównaniu 
z rokiem innym niż ten, kt6ry uznaliśmy za podstawę dla obliczania 
wska~nika, należy stosować procedurę wyjaśnionę w pierwszym 
paragrafie. 

WARTOŚCI REALNE A NOMINALNE 

Wskaznik Wzrostu Cen Konsumpcyjnych służy do pomiaru zmiany 
przeciętnego poziomu cen określonego zestawu towar6w i usług 
nabywanych przez rodziny i indywidualne osoby, mieszkajęce w 
miastach, w cięgu roku. Dla ułatwienia por6wnania, jako podstawę do 
obliczania Wska~nika w tabeli 4, przyjęliśmy dane z roku 1970. 

Realnę wysokość pensji nauczycielskiej (w cenach stałych z 
roku 1970) otrzymujemy dzielęc wartość nominalnę tej pensji przez 
Wska~nik Wzrostu Cen i mnożęc wynik przez 100, by zamienić tę 
liczbę z powrotem na kwotę w dolarach. Obliczenie dla roku 1970 
wyględa następujęco: $6.200/100 = 62.00 x 100 = $6.200. Dla roku 
1975 liczymy: $11.700/139 = 84.17 x 100 = $8.417. 

Tabela 4 

,Średnia nominalna i realna pensja nauczycielska 
Klasy 1-5, 1970-1980 

1970 
1975 
1980 

pensje nominalne 
(bieżęce dolary) 

6.200 
11.700 
16.000 

Wskaznik 
Wzrostu Cen 
(1970=100) 

100 
139 
213 

Realna pensja 
(wg stałej siły 
nabywczej dolara 
w 1970 roku) 

6.200 
8.417 
7.512 

Dla roku 1980 liczymy: $16.000/213 = 75.12 x 100 = $7.512. 

otrzymane wyniki dotyczęce realnej wartości pensji 
nauczycielskich wskazuję, że wzrost pomiędzy rokiem 1970 a 1980 był 
dużo mniejszy, niż wskazywał wzrost wartości nominalnych. Średni 
wzrost pensji w wartościach nominalnych wynosił 158 procent. Średni 
wzrost pensji w wartościach realnych wynosił 21 procent 
($1.312/6.200 = 0.21 xlOO = 21%). Obliczenie za okres 1975-1980 
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pokazuje, że średnia wartość pens) 1 nauczycielskiej w 
rzeczywistości spadła w tym czasie. Te przykłady pokazuj4, jak 
ważna jest świadomość różnicy między wartościami realnymi a 
nominalnymi. 

WARTOŚCI ŚREDNIE I ROZKŁAD WOKóŁ ŚREDNIEJ 

"Średnia" to ogólna nazwa liczby, któr4 stosuje się by 
"streścić" znaczenie dużej ilości danych liczbowych. Dwie 
naj powszechniej używane w ekonomii średnie to mediana (wartość 
środkowa) i średnia artymetyczna. 

Mediana to wartość położona najbliżej środka, wówczas gdy 
indywidualne wartości w jakimś zbiorze danych uszereguj emy w 
por z 4dku od wartości najniższych do najwyższych. Takie 
uporz4dkowanie nazywane jest "zestawem". Połowa wartości z zestawu 
plasuje się powyżej mediany, a połowa poniżej. Średnia arytmetyczna 
(czasami nazywana po prostu "średni4") jest sum4 wszystkich 
wartości danego zbioru danych podzielon4 przez liczbę danych w tym 
zbiorze. Tabela 5 pokazuje zestaw rachunków sprzedaży z 1983 roku 
25 korporacji z listy 500 największych korporacji amerykańskich, 
sporz4dzanej regularnie przez magazyn Fortune. Mediana kwoty 
.sprzedaży w tym zestawie 25 wartości' to pozycja trzynasta, $19.678 
mln, jak4 osi4gn4 ł Shell' oil. Średnia arytmetyczna dla tych 25 
liczb wynosi $28.040 mln. 

Wartości skrajne w danym zbiorze maj4 większy wpływ na średni4 
arytmetyczn4 niż na medianę. To powoduje, że występuje duża różnica 
pomiędzy wartości4 średniej i wartości4 mediany dla danych, które 
przytoczyliśmy powyżej. St4d dokładna interpretacja jakiejkowiek 
wartości średniej czy przeciętnej, zazwyczaj wymaga wiedzy na temat 
tego, jak rozkładaj~ się wartości wokół średniej. 

Tabela 5 

25 najwiokszych amerykańskich 
korporacji wq sprzedaży w 1983 
-------------------------------------------

Exxon 
General Motors 
Mobil 
Ford Motor 
IBM 

Texaco 
E.I. du Pont de Nemours 
Standard Oil (Indiana) 

Sprzedaż 
(w mln dol.) 

88.561 
74.582 
54.607 
44.455 
40.180 

40.068 
35.378 
27.635 
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standard oil of California 
General Electric 

Gulf oil 
Atlantic Richfield 
Shell Oil 
Occidental Petroleum 
U.S. Steel 

Phillips Petroleum 
Sun 
united Technologies 
Tenneco 
ITT 

Chrysler 
Porcter & Gamble 
R.J. Reynolds Industries 
Gett y oil 
Standard oil (Ohio) 

27.342 
26.797 

26.581 
25.147 
19.678 
19.116 
16.869 

15.249 
14.730 
14.669 
14.353 
14.135 

13.240 
12.452 
11. 957 
11. 600 
11. 599 

Zródło: Fortune, 30 Kwiec., 1984, s.276 
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OCENA FUNKCJONOWANIA GOSPODARKI I POLITYKI 
GOSPODARCZEJ 

Kluczowym elementem rozumowania ekonomicznego jest zdolność do 
podejmowania efektywnych decyzji w sprawach gospodarczych. Decyzje 
ekonomiczne nie są jednak podejmowane w próżni. Raczej, podejmuje 
się je w zgodzie ze zbiorem celów, które są rożne w różnych 
społeczeństwach, w różnych grupach społecznych i dla różnych 
jednostek. W tym rozdziale mówić będziemy o rozległych celach 
społecznych, które wydają się być ważne w chwili obecnej w Stanach 
Zjednoczonych, o wyborach pomiędzy różnymi celami, o roli systemu 
wartości osobistych i własnej korzyści. 

SZEROKO ROZUMIANE CELE SPOŁECZNE 

Szeroko rozumiane cele społeczne, którym społeczeństwo amerykańskie 
przypisuje dzisiaj dUŻą wagę, a które mają związek z ekonomią, to 
wolność gospodarcza, efektywność gospodarcza, równość ekonomiczna, 
bezpieczeństwo ekonomiczne, stabilność gospodarcza (pełne 
zatrudnienie i brak inflacji) i rozwój gospodarczy. Te cele i waga, 
jaką się każdemu z nich przypisuje, kierują jednostkami i 
społeczeństwami w podejmowaniu decyzji. Uświadamiają nam, co chcemy 
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osi~gn~ć i pozwalaj~ ustalić kierunek, gdy decydujemy o środkach, 
jakie maj~ doprowadzić do ich osi~gnięcia. 

Cele te można również traktować jako kryteria oceny 
funkcjonowania systemu ekonomicznego (lub części tego systemu) oraz 
jako kryteria oceny skuteczności programów nowych i już 
istniej~cych. Niektóre z tych celów, takie jak wolność czy równość 
trudno 'uj~ć ilościowo. Inne, takie jak pełne zatrudnienie czy 
stabilność cen mog~ być opisane liczbami. Rzeczywiście, w 1978 roku 
Kongres po raz pierwszy ustalił cele liczbowe dla inflacji i 
zatrudnienia.' Do 1983 roku zamierzano obniżyć poziom bezrobocia do 
4 a stopę inflacji (mierzon~ Wska~nikiem Wzrostu Cen) do poziomu 
3% w 1983 roku, do zera w roku 1988. Porównanie tych celów, z tym 
co rzeczywiście miało miejsce, pokazuje jasno, że cele ekonomiczne 
rzadko kiedy s~ w pełni osi~galne. Mimo to, wyniki wskazuj~, że 
tylko wtedy, kiedy postawi się klarownej określone cele, można 
pó~niej sprawdzać jaki osi~gnięto postęp w d~żeniu do ich 
spełnienia. 

1. WOLNOŚĆ GOSPODARCZA 

Wolność jako cel ekonomiczny dotyczy wolności rynku - wolność, 
która jest udziałem konsumenta, gdy decyduje się on jak chciałby 
wydać pieni~dze na różne towary i usługi, wolność pracownika, która 
pozwala mu wybrać lub zmienić pracę, zapisać się do zwi~zków, 
strajkować, 'wolność jednostek do zakładania nowych firm i 
podejmowania decyzji, co produkować, lub kiedy zmienić profil 
produkcji, wreszcie wolność ciułaczy do oszczędzania tyle, ile chc~ 
i lokowania oszczędności tam gdzie chc~. Dla nas szczególnie 
interesuj~ce s~ te działania jednostek" grup i rz~dów, które 
umacniają wolność na rynku lub ją ograniczają i tym samym maj~ 
wpływ na mo'żliwciść osi~gnięcia takich celów jak wydajność, równość, 
bezpieczeństwo, stabilność i wzrost gospodarczy. Niektórzy uważaj ~, 
że regulacje rz~dowe ograniczaj~ wolność pewnych osób do 
dokonywania własnych wyborów. Inni z kolei s~·zdania, że polityka 
rz~dowa pozwala niektórym ludziom skorzystać w większym stopniu z 
możliwości, jakie daje gospodarka rynkowa. Bior~c pod uwagę tę 
różnicę w ocenie, ważne jest by zdefiniować, o jakiej wolności 
mówimy i na czyje zachowania polityka rz~du będzie miała wpływ. 

2. EFEKTYWNOŚĆ GOSPODARCZA 

Efektywność może mieć dwa znaczenia. Termin ten może oznaczać 
wydajność techniczn" czyli użycie jak najmn~eJszego wkładu 
surowców do produkcji określonej ilości produktu, lub produkcję jak 
największej ilości produktu przy użyciu ustalonej ilości surowców. 
Ponieważ wydajność techniczna nie bierze pod uwagę zróżnicowanych 
kosztów różnego typu surowców, czy różnych korzyści z różnorakiej 
produkcji, rozpatrywanie produkcji wył~cznie pod k~tem wydajności 
teChnicznej nie może prowadzić do podjęcia właściwych decyzji. 
Gospodarka może być technicznie wydajna w produkcji towaru A, ale 
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jeśli konsument nie chce towaru A i woli towar B, produkowanie 
towaru A nie byłoby ekonomicznie efektywne. 

Efektywność gospodarcza to pojęcie szersze niż wydajność 
techniczna. Wykracza ono bowiem poza wydajność techniczn9 i bierze 
pod uwagę koszty i korzyści zwi9zane z różnymi preferencjami i 
decyzjami rynkowymi. W celu osi9gnięcia maksymalnych korzyści z 
naszych ograniczonych zasobów powinniśmy podejmować tylko te 
działania gospodarcze, które zaowocuj9 dodatkowymi korzyściami, 
przekraczaj9cymi dodatkowe koszty. Według tej reguły, nie powinno 
się inicjować działań gospodarczych, jeżeli dodatkowe koszty S9 
większe niż dodatkowe korzyści. Pojęcie efektywności gospodarczej 
jest fundamentalnym pojęciem w ekonomii i powinno być mocno 
podkreślane przy podejmowaniu decyzji, zarówno na poziomie 
jednostkowym, jak i społecznym. 

3. RÓWNOŚĆ EKONOMICZNA 

Równość, która dotyczy tego co godziwe, sprawiedliwe i tego co 
niesprawiedliwe, lub też tego co słuszne a co niesłuszne, jest 
bardzo 'trudna do zdefiniowania w sposób precyzyjny. Równość 
ekonomiczn9 można opisać jako zastosowanie naszych pojęć 
dotycz9cych tego co słuszne lub niesłuszne - lub tego "jak być 
powinno" czy "jak· być nie powinno" - do polityki gospodarczej. 
Musimy jednak zaznaczyć, że ludzie różni9 się w pogl9dach na to, co 
oznacza równość czy równe szanse. Mimo to, pojęcie to służy temu, 
by przy ocenianiu funkcjonowania gospodarki nie zapomniano o 
potrzebie zbadania, jacy ludzie korzystaj9 a jacy trac9 w wyniku, 
przykładowo, zmiany cen lub wprowadzenia nowego programu rZ9dowego. 
Z punktu widzenia ekonomicznego dwa podobne działania mog9 się 

, wydawać równie efektywne, a przecież jedno może przynieść korzyści 
ludziom młodym, a drugie ludziom starszym, na jednym skorzystaj9 
ko'nsumenci. a na drugim producenci, itd. Dla wielu ludzi nie byłoby 
obojętne to, kto odnosi korzyści z danej polityki, gdyż maj9 oni 
osobisty pogl9d na to, co jest zgodne z pojęciem równości. Dla 
ekonomistów, równość· w ostatecznym rozrachunku ma zwi9zek z 
podziałem dochodu i bogactwa. Dlatego też kwestię tę można 
potraktować po prostu jako dyskusj ę o wp ł ywach dz ia ł ań 
gospodarczych na podział dochodu i bogactwa: kto zyskuje a kto 
traci? Gdy rozważamy równość gospodarcz9 równie ważne jest 
rozróżnienie pomiędzy równości9 szans a równości9 wyników. 

4. BEZPIECZEŃSTWO GOSPODARCZE 

Bezpieczeństwo gospodarcze wynika z ludzkiej potrzeby ochrony 
przed ryzykiem ekonomicznym, którego nie można kontrolować lub 
można kontrolować w niewielkim stopniu. Obejmuje to wypadki przy 
pracy, bezrobocie, nędzę na starość, upadek firmy, upadek banku lub 
gwałtowny spadek cen na jakiś produkt. Bezpieczeństwo gospodarcze 
jest umacniane za pomOC9 wysiłków indywidualnych, tj. oszczędności, 
ubezpieczenia, jak i przez rozwój gospodarki, dzięki któremu ludzie 
masowo poprawiaj 9 sobie sytuację materialn9. Umacnianie 
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bezpieczeństwa gospodarczego jest także celem wielu programów 
rz~dowych - np. zasiłki dla bezrobotnych, odszkodowania za wypadki 
przy pracy, zasiłki dla rodzin z małymi dziećmi, ubezpieczenia 
społeczne, rz~dowe ubezpieczenia wkładów bankowych, czy subsydia 
dla produktów rolnych. Narody także angażuj~ się w poszukiwanie 
bezpieczeństwa gospodarczego poprzez wypracowywanie porozumień 
międzynarodowych, które zapewniaj~ im dostęp do kluczowych zasobów 
lub odpowiednie ceny za eksportowane przez nie towary. W 
ostatecznym rozrachunku to właśnie posiadanie prawdziwych dóbr i 
dostępu do usług lub zagwarantowane prawo do towarów i usług 
zapewniaj~ bezpieczeństwo gospodarcze. 

5. pEŁNE ZATRUDNIENIE 

Pełne zatrudnienie występuje wówczas, gdy wszystkie zasoby 
ekonomiczne danej gospodarki s~ wykorzystane do granic możliwości. 
Jednak większość rozważań w ekonomii dotyczy zatrudnienia ludzi lub 
bezrobocia.· W praktyce, normalne bezrobocie przejściowe 
bezrobocie, które ma miejsce, gdy pracownicy zmieniaj~ pracę lub 
poszukuj~ pierwszej pracy - jest uznawane za pełne zatrudnienie. 
Dyskusja dotyczy tego, jaka stopa bezrobocia stanowi pełne 
zatrudnienie. Według różnych sugestii może to być od 3 do 7 procent 
siły roboczej. Trzymanie się celu, jakim jest pełne zatrudnienie 
nie pozwala nam zapomnieć o kosztach straconej produkcji dla całej 
gospodarki i cierpieniach jednostek, jakie s~ wynikiem wysokiej 
stopy bezrobocia. 

6. STABILNOŚĆ CEN 

Jak już' mówiliśmy, ogólna stabilność cen oznacza 
niewystępowanie inflacj i lub deflacj i a nie niezmienność cen 
względnych na poszczególnych rynkach. W rzeczywistości zmiany w 
ogólnym poziomie cen rzadko kiedy s~ równe zeru. Wskazniki cen 
(indeksy) nie odzwierciedlaj~ czasami poprawy jakości produktu, co 
w efekcie obniża pewne ceny. Zmiany. cen s~ wyrazem zmagań sił 
rynkowych gdy maj~ miejsce zmiany popytu i podaży. przedmiotem 
ożywionej dyskusji jest pytanie: Co można uznać za "rozs~dn~łI 
stabilność cen? Tak czy owak, ten cel - stabilność cen - pokazuje 
nam, że gwałtowne zmiany cen powoduj~ konieczność zmiany zachowań 
wśród jednostek i firm, które staraj~ się sprostać tym skokom cen 
i często ponosz~ wysokie koszty przystosowania. 

7. ROZWÓJ GOSPODARCZY 

Rozwój gospodarczy oznacza produkowanie coraz większej ilości 
towarów i usług w przeci~gu długiego odcinka czasu. Jeśli 
członkowie społeczeństwa chc~ podnieść swój poziom życia, musz~ 
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produkować więcej towarów i us ł ug • Jeśli rośnie populacj a, to 
produkcja musi być jeszcze wyższa. Dlatego, jako miara rozwoju, 
zmiany Dochodu Narodowego Brutto per capita (na osobę) Są bardziej 
miarodajne niż zmiany całkowitego Dochodu Narodowego Brutto. 

Rozwój gospodarczy jest ważnym celem we wszystkich praktycznie 
krajach; i jest ściśle powiązany z innymi celami, które już 
omawialiśmy. Jednostki' i państwa usiłują umocnić własne 
bezpieczeństwo gospodarcze i dobrobyt poprzez wzrost produkcj i. 
Jednostki dąŻą do powiększania możliwości zarobkowania a narody 
usiłują stymulować wzrost produkcji i dochodu na osobę. Rozwój 
gospodarczy pomaga znaleźć pracę dla rosnącej si ł y roboczej i 
ułatwia społeczeństwom promowanie większej równości gospodarczej i 
większego bezpieczeństwa gospodarczego poprzez przeznaczanie części 
produkcji na pomoc potrzebującym, ,niepełnosprawnym i tym, którzy 
znajdują się w ciężkiej sytuacji. Jeśli produkcja nie rośnie, to 
jednostka lub grupa może dostać więcej towarów i usług tylko 
wówczas, kiedy inna jednostka lub grupa dostanie mniej. Lecz kiedy 
gospodarka produkuj e więcej, to każdy może liczyć na uzyskanie 
większej części przy podziale zysków. 

Po stronie 'podaży,' górna granica wzrostu gospodarczego 
wyznaczona jest przez dostępność zasobów ekonomicznych ~ 
efektywność, z jaką te zasoby Są wykorzystane oraz przez czynniki 
społeczne, ekonomiczne i polityczne, które stymulują lub hamują 
wzrost możliwości produkcyjnych. Te czynniki to: wielkość rynku, 
system wartości, jaki ludzie wyznają, stopień stabilności lub 
chaosu politycznego. Kiedy zdolności produkcyjne danej gospodarki 
zostaną ustalone,' to' rzeczywista stopa wzrostu gospodarczego w 
systemie rynkowym będzie określana przez poziom glObalnego popytu. 
Gdy'gospodarka znajduje się w recesji i globalny popyt jest za, 
niski by wykorzystać w pełni istniejące zasoby, to bodźce rynkowe, 
które 'zwiększają zdolności produkcyjne, będą bardzo słabe. Dlatego 
też istnieje ścisły związek pomiędzy bieżącym celem, jakim jest 
pełne zatrudnienie a dalekosiężnym celem, którym jest rozwój 
gospodarczy. Jak już WSkazaliśmy, istnienie ostrej inflacji także 
zakłóca długoterminową ekspansję globalnych zdolności produkcyjnych 
danego kraju. 

8. INNE CELE 

Powyższe szeroko rozumiane cele społeczne nie Są niezmienne. 
Warunki ekonomiczne ulegaj9 zmianie, zmien~aJQ się zjawiska 
społeczne, również cele Są ciągle na nowo definiowane. Od czasu do 
czasu pojawiają się inne cele i one stają się priorytetami. We 
wczesnych latach czterdziestych na przykład, głównym zadaniem w 
stanach Zjednoczonych była mobilizacja gospodarki dla zwycięstwa w 
drugiej wojnie światowej. W latach siedemdziesiątych problemy 
ekologiczne zaczęły przykuwać więkSZą uwagę a świat skoncentrował 
się na podaży energii. W latach osiemdziesiątych narody świata 
prawdopodobnie zwróCą więkSZą uwagę na wzaj emne stosunki 
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gospodarcze. 
Szerokie cele społeczne nie tylko ulegaj~ zmianie, również ich 

względna ważność wzrasta lub spada. Kiedy występuje szalej~ca 
inflacja, to troska o bezrobocie maleje; kiedy problem równości 
dominuje ludzkie umysły, wtedy problemy efektywności gospodarczej 
staj~ się mniej ważne; kiedy rośnie zainteresowanie problemami 
ekologicznymi, to maleje nacisk na rozwój gospodarczy. Co więcej, 
nieustannie stajemy przed problemem wyboru pomiędzy naszymi różnymi 
celami społecznymi. 

WYBORY POMIĘDZY CELAMI 

Przy d~żeniu do określonego celu musimy obliczyć ile będzie 
kosztować jego osi~gnięcie i jaka będzie wartość spodziewanych 
korzyści. W ten sposób analiza ekonomiczna pozwala nam podejmować 
świadome decyzje dotycz~cecelów, które odzwierciedlaj~ nasze 
jednostkowe i narodowe wartości i d~żenia. Ponieważ wiele naszych 
szerokich celów społecznych kłóci się ze sob~, to przy podejmowaniu 
konkretnych decyzji politycznych często trzeba dokonywać trudnych 
wyborów. oto kilka przykładów: subsydia dla produktów rolnych, 
które daj~ niektórym rolnikom poczucie bezpieczeństwa mog~. 
powodować spadek wydajności w rolnictwie i. wyższe ceny dla 
konsumentów; płace minimalne, które maj~ zwiększyć równość (przez 
podniesienie zarobków najgorzej opłacanych pracowników), mog~ 
doprowadzić do większego. bezrobocia; kontrola cen i zarobków, 
której celem jest powstrzymanie inflacji, działa tylko na krótk~ 
metę, obniżaj~c jednocześnie efektywność gospodarcz~ i ograniczaj~c· 
wolność. 

Rozwój. gospodar,czy, . obok korzyści,. poci~ga za sob~ również 
koszty i wybory. Ochrona środowiska prawie zawsze zwi~zana jest z 
konieczności~ wyboru. Jeśli chcemy chronić i oczyszczać środowisko, 
to prawdopodobnie będziemy musieli zadowolić się posiadaniem 
jakichś dobr w mniejszej ilości. Gdybyśmy zabronili odkrywkowego 
wydObycia węgla, to musielibyśmy się obyć bez tego surowca. Kiedy 
rz~d nakazuje producentom samochodów instalowanie urz~dzeń 
zmniejszaj~cych wydzielanie spalin,. to konsument będzie płacił 
więcej za samochód. Gdy miasto buduje stację oczyszczania wody, to 
mieszkańcy będ~ musieli płacić wyższe podatki, by pokryć koszty tej 
budowy. 

Generalnie, ochrona i oczyszczanie środowiska spowoduje 
przesunięcie środków przeznaczonych na rozwój gospodarczy na cele 
ochrony, a to będzie miało wpływ na wskazniki Dochodu Narodowego 
Brutto. Wydatki na rozwój gospodarczy, tj. na budowę nowych fabryk, 
wpłyn~ na przyszły wzrost dochodu narodowego, gdy produkcja nowej 
fabryki zostanie weń wliczona. wydatki na środowisko, np. 
zmniejszenie zatrucia powietrza, spowoduj~ poprawę jakości życia, 
ale ponieważ czyste powietrze nie jest towarem rynkowym, nie 
zostanie ono wliczone w dochód narodowy. Tak więc decyzje społeczne 
w sprawach takich wyborów będ~ miały różny wpływ na dane 
statystyczne, którymi mierzymy wzrost gospodarczy. 
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Konkludując, możemy powiedzieć, że każdy konkretny cel 
ekonomiczny musi być rozpatrywany w kontekście innych celów, do 
których dążą jednostki i społeczeństwa, a trudne wybory Są stałym 
elementem w dążeniu do wielorakich celów. Analiza ekonomiczna stara 
się wskazywać ludziom z czego muszą rezygnować w odniesieniu do 
jednego celu, gdy rozważają korzyści, jakie odniosą w wypadku 
osiągnięcia drugiego celu. Taka analiza, poprzez wyjaśnianie natury 
wyborów, jakich trzeba dokonać pomiędzy różnymi celami, pomaga 
ludziom w podejmowaniu mądrych decyzji. 

KORZYŚCI WLASNE I WARTOŚCI OSOBISTE 

Pojęcie własnej korzyści r6żni się od celów, o których mówiliśmy 
poprzednio. Korzyść własna odzwierciedla troskę jednostek o swój 
dobrobyt i wartości osobiste, podczas gdy cele, które omawialiśmy 
Są wyrazem trosk społecznych. osiąganie celów społecznych czasami 
dokonuje się kosztem określonych grup lub jednostek. Te grupy i 
jednostki mogą sprzeciwiać się działaniom prowadZąCym do ich 
osiągnięcia. Znaczy to, że pozycja, jaką ludzie zajmują wobec 
kwestii ekonomicznych, jest w ostatecznym rozrachunku związana z 
ich własną korzyścią i z wagą, jaką przywiązują do celów 

. społecznych. By zrozumieć, dlaczego ludzie ostatec.znie podejmują 
określone decyzje w sprawach ekonomicznych, należy rozróżnić te dwa 
typy celów. 


